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Vor der Verwendung des
Rechners

Informationen zu dieser
Bedienungsanleitung

» CASIO Computer Co., Ltd. Ubernimmt keine Gewahr fur etwaige
spezielle, mittelbare oder beildufige Schaden oder Folgeschaden, die
aus dem Kauf oder der Verwendung dieses Produkts und der
mitgelieferten Artikel resultieren.

» Weiterhin tbernimmt CASIO Computer Co., Ltd. keine Gewahr flr aus
der Verwendung dieses Produkts und der mitgelieferten Artikel
resultierende Ansprlche gleich welcher Art von dritten Personen.

* Wenn nicht gesondert angegeben, wird bei allen Bedienungsbeispielen
in dieser Bedienungsanleitung davon ausgegangen, dass sich der
Rechner in seiner urspringlichen Vorgabe-Einstellung befindet. Zum
Zurucksetzen des Rechners auf die urspringliche Vorgabe-Einstellung
fuhren Sie bitte die unter ,Initialisierung des Rechners® beschriebenen
Schritte aus.

« Anderungen des Inhalts dieser Anleitung ohne vorausgehende
Ankundigung vorbehalten.

* Die in dieser Bedienungsanleitung enthaltenen Anzeigen und
lllustrationen (z. B. Tastenbeschriftungen) dienen nur der
Veranschaulichung und kénnen etwas vom tatsachlichen Aussehen
abweichen.

* QR Code ist eine eingetragene Marke von DENSO WAVE
INCORPORATED in Japan und in anderen Landern.

* In dieser Bedienungsanleitung verwendete Firmen- und Produktnamen
sind moglicherweise eingetragene Marken oder Marken der jeweiligen
Eigner.

Initialisierung des Rechners

Fuhren Sie den folgenden Bedienungsvorgang aus, wenn Sie den
Rechner initialisieren sowie den Rechenmodus und das Setup (aufRer die
Einstellung Kontrast) auf ihre anfanglichen Standardeinstellungen
zurucksetzen mdchten. Achten Sie darauf, dass durch diesen Vorgang
auch alle gegenwartig im Rechnungsspeicher abgelegten Daten geldscht



werden.

(@) (RESET)(@) (Alle initialis.)(Z) (Ja)

Vorsichtsmafregeln

Lesen Sie vor dem Verwenden des Taschenrechners unbedingt die
Sicherheitsmaliregeln durch.

| SicherheitsmaRregeln

/\ Batterie

« Batterien aulRer Reichweite von Kindern aufbewahren!

» Verwenden Sie ausschliellich den in dieser Bedienungsanleitung fur
den Rechner genannten Batterietyp.

| VorsichtsmaRBregeln fiir die Handhabung

» Selbst wenn der Rechner normal arbeitet, sollten Sie die Batterie
mindestens alle drei Jahre (LR44) oder alle zwei Jahre (R03 (UM-4))
austauschen. Eine leere Batterie kann auslaufen und den Rechner
beschadigen oder zu Fehlfunktionen fiihren. Lassen Sie eine leere
Batterie nie im Rechner. Verwenden Sie den Rechner nicht, wenn die
Batterie vollstandig leer ist (fx-85DE X).

* Die mit dem Rechner mitgelieferte Batterie ist durch Transport und
Lagerung bereits etwas entladen. Dadurch kann das Auswechseln
friher als bei der normalerweise zu erwartenden Batterielebensdauer
erforderlich werden.

* Vermeiden Sie die Benutzung und Lagerung des Rechners an sehr
feuchten oder staubigen Orten oder in RAumen mit extremen
Temperaturen.

 Lassen Sie den Rechner niemals fallen und setzen Sie ihn niemals
starken Sto3en aus oder versuchen Sie niemals ihn zu verdrehen oder
zu verbiegen.

» Versuchen Sie auf keinen Fall, den Rechner zu zerlegen.

» Verwenden Sie zum Saubern des Rechnergehauses einen weichen,
trockenen Lappen.

* Immer wenn Sie den Rechner oder die Batterien entsorgen moéchten,
stellen Sie sicher, dass dieses gemal den ortlichen Gesetzen und
Reglementierungen erfolgt.



Erste Schritte

| Abnehmen des Schutzgehiuses

Bevor Sie den Rechner verwenden, schieben Sie sein Schutzgehause
nach unten, um dieses abzunehmen, und bringen Sie danach das
Schutzgehause an der Rickseite des Rechners an, wie es in der
nachfolgenden Abbildung dargestellt ist.

| Ein- und Ausschalten der Stromversorgung

« Driicken Sie die Taste [on], um den Rechner einzuschalten.
* Driicken Sie [ac) (OFF), um den Rechner auszuschalten.

Hinweis

* Nach ca. 10 Minuten oder wenn ca. 60 Minuten lang keine Eingabe erfolgt, schaltet
sich der Rechner auch automatisch wieder aus. Driicken Sie die Taste , um den
Rechner wieder einzuschalten.

| Einstellen des Anzeigekontrastes

1. Driicken Sie [HEND) (SETUP).
* Dies zeigt das Setup-Menu an.

1:Eingabe/Ausgabel
2:Winkeleinheit
3:Zahlenformat
4:Dezimalprafixe

2. Driicken Sie @.

l1:Kontrast

3. Driicken Sie (1] (Kontrast).
* Dadurch wird der Kontrasteinstellbildschirm angezeigt.



Kontrast

Hell Dunkel
[«] [»]

4. Verwenden Sie @ und ® zum Einstellen des Anzeigekontrasts.
5. Wenn die Einstellung Ihren Winschen entspricht, driicken Sie [Ad).

Wichtig!

« Falls durch die Einstellung des Anzeigekontrastes das Display nicht besser abgelesen
werden kann, dann liegt wahrscheinlich eine niedrige Batteriespannung vor. Tauschen
Sie die Batterie aus.

| Tastenbeschriftungen

Durch Driicken der Taste oder gefolgt von einer zweiten Taste
wird die zusatzliche Belegung der zweiten Taste ausgefuhrt. Die
zusatzlichen Belegungen sind Uber der Taste angegeben.

@
sin”' D

(1)

(1) Tastenkappenfunktion (2) Zusatzliche Belegung

* Im Folgenden wird dargestellt, was die verschiedenen Farben der
zusatzlichen Belegungen bedeuten.

Die Farbe der
Tastenmarkierung:

Bedeutet:

Driicken Sie die Taste und danach die

Gelb .
Taste der betreffenden Funktion.

Driicken Sie die Taste und danach die
Rot Taste, um die entsprechende Variable,
Konstante oder das Symbol einzugeben.

* Im Folgenden wird ein Beispiel gezeigt, wie das Ausfuhren einer
zusatzliche Belegung in dieser Bedienungsanleitung dargestellt wird.

Beispiel: [sin) (sin”)* (1] (=)



* Zeigt die Funktion an, auf die durch vorheriges Driicken der Taste
(rF] (sin) ) zugegriffen wird. Beachten Sie, dass dies nicht Teil der
eigentlichen, von lhnen ausgeflhrten Tastenbedienung ist.

* Im Folgenden wird ein Beispiel daflr gezeigt, wie das Driicken einer
Taste zum Auswahlen eines Bildschirmmenuelements in dieser
Bedienungsanleitung dargestellt wird.

Beispiel: (1] (Eingabe/Ausgabe)*

* Zeigt das durch vorheriges Driicken der Nummerntaste ([1])
ausgewahlte Menuelement an. Beachten Sie, dass dies nicht Teil
der eigentlichen, von lhnen ausgefiihrten Tastenbedienung ist.

* Die Cursortaste ist mit vier Pfeilen markiert, die die Richtung anzeigen,
wie in der nebenstehenden Abbildung gezeigt. In dieser
Bedienungsanleitung wird das Driicken der Cursortaste durch @, ®,

@ und ® angezeigt.

* Durch Dricken von erscheint ein Optionen-Bildschirm. Auf dem
Optionen-Bildschirm werden Funktionen angezeigt, die in einer
Berechnung verwendet werden kénnen. Die Funktionen, die auf dem
Optionen-Bildschirm angezeigt werden, sind vom Rechenmodus
abhangig.

1:Hyperbol. FKkt.
2:Winkeleinheit
3:Dezimalprafixe

| Uber das Display

- A e B . a__|®-(3
(1) --¢| Pl (VE542) Pol(i, 41421356277 |
- r=2;6=45| |, r=2;6=0, 785398162 | !

(1) Eingabeausdruck
(2) Rechenergebnis
(3) Indikatoren

* Wenn ein P - oder I>-Indikator entweder rechts von der Zeile mit dem
eingegebenen Ausdruck (1) oder rechts von der Zeile mit dem
Rechenergebnis (2) erscheint, bedeutet dies, dass die angezeigte Zeile
weiter rechts fortgesetzt wird. Verwenden Sie ® und @, um die
Anzeige der Zeile entsprechend zu verschieben. Beachten Sie, dass Sie
zum Scrollen durch den Eingabeausdruck, wahrend die Indikatoren »



und > beide angezeigt werden, zuerst driicken und dann & und
& zum Scrollen verwenden miissen.

* Die nachfolgende Tabelle beschreibt einige der typischen Indikatoren,
die oben in der Anzeige (3) erscheinen.

Dieser Indikator:

Bedeutet Folgendes:

Die Tastatur wurde durch Driicken der Taste
umgeschaltet. Die Umschaltung wird wieder
freigegeben und dieser Indikator verschwindet,
sobald Sie eine Taste drticken.

Der Alpha-Eingabemodus wurde durch Drucken
der Taste eingegeben. Der alphabetische
Eingabemodus wird wieder freigegeben und dieser
Indikator verschwindet, sobald Sie eine Taste
drucken.

bI/E/E

Zeigt die aktuelle Einstellung von Winkeleinheit
([0): GradmaR (D), [1]: BogenmaR (R) oder []:
Gon (G)) im Setup-Mena an.

FIX

Eine feste Anzahl an Dezimalstellen ist wirksam.

SCI

Eine feste Anzahl von signifikanten Stellen ist
wirksam.

In dem unabhangigen Speicher ist ein Wert
gespeichert.

Der Rechner ist auf Bereitschaft fur die Eingabe
eines Variablennamens geschaltet, um der
Variablen einen Wert zuzuordnen. Dieser Indikator
erscheint, wenn Sie driicken.

Zeigt an, dass Math --> Math oder Math --> Dezim.
fur Eingabe/Ausgabe im Setup-Menl ausgewahit
ist.

Zeigt an, dass ,Ein“ fur Dezimalprafixe im Setup-
Menl ausgewahlt ist.
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Das Display zeigt gegenwartig ein
11| Zwischenergebnis einer Rechnung mit
Mehrfachanweisung an.

Dieser Indikator wird angezeigt, wenn der Rechner
direkt durch seine Solarzelle mit Strom versorgt

o wird, entweder ausschlief3lich durch sie oder durch
eine Kombination von Solarzelle und Batterie. (nur
fx-85DE X)

| Benutzen der Meniis

Einige Operationen dieses Rechners werden mithilfe von Menus

ausgefihrt. Menis werden angezeigt, indem Sie oder und

danach [EN) (SETUP) driicken. Die allgemeine Bedienung von Meniis wird

unten beschrieben.

* Sie kdnnen eine Menuposition durch Drlcken der Zifferntaste, welche
der Nummer links von der Menuposition auf der Menuanzeige
entspricht, auswahlen.

1:Eingabe/Ausgabelt(1) 1:Math ——> Math (2)
2:Winkeleinheit & 2:Math —> Dezin.
3:Zahlenformat = > | 3:Lin. —=> Linear
4:Dezimalprafixe @ 4:Lin. =—> Dezin.

* Eine vertikale Bildlaufleiste (1) zeigt an, dass das Menu uber den
Bildschirm hinaus verlauft. In diesem Fall kénnen Sie ® und @
verwenden, um das Menu nach oben und nach unten zu verschieben.
Ein Pfeil nach links (2) zeigt an, dass es sich beim gegenwartig
angezeigten Menu um ein Untermenu handelt. Um von einem
Untermenu zum Ubergeordneten Menu zurickzukehren, driicken Sie
@.

» Zum SchlieRen eines Menus, ohne etwas auszuwéahlen, dricken Sie

Ad.

1



Rechenmodi und Rechner-
Setup

Rechenmodus

Im Folgenden werden die Berechnungsmodi dieses Rechners
beschrieben.

Symbol: Beschreibung:

Allgemeine Berechnungen

(Berechnungen)

ltl]]:l \ Statistische Berechnungen und

Regressionsberechnungen
(Statistik)

\ Erzeugen einer Wertetabelle auf Grundlage

von ein oder zwei Funktionen
(Tabellen)

I |

(Berechn pruf)

Nachprifen einer Berechnung

Geben Sie den Rechenmodus an, der zu der auszufihrenden
Berechnungsart passt.
1. Driicken Sie [MENJ, um das Hauptmeni anzuzeigen.

B o BR d 22 4

1 :Berechnungen

2. Verwenden Sie die Cursortasten, um die Hervorhebung zum
gewulnschten Symbol zu verschieben.

3. Driicken Sie (=], um den Anfangsbildschirm des Modus anzuzeigen,
dessen Symbol Sie ausgewahlt haben.
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Hinweis

* Sie kénnen auch in einen Modus wechseln, ohne ein Symbol im Hauptmenii zu
markieren, indem Sie die Zahl oder den Buchstaben eingeben, die/der in der unteren
rechten Ecke des Symbols markiert ist.

* Als Vorgabe ist der allgemeine Berechnungen-Modus eingestellt.

Konfigurieren des Rechner-Setups

Durch Driicken von (WEND) (SETUP) wird das Setup-Men( angezeigt,
uber das Sie steuern konnen, wie die Rechnungen ausgefuhrt und
angezeigt werden.

Andern des Rechner-Setups

1. Driicken Sie [HEND) (SETUP), um das Setup-Menii anzuzeigen.

2. Verwenden Sie die Tasten & und @, um durch das Setup-Men( zu
blattern, und geben Sie dann die Ziffer ein, die links von der
Menuposition angezeigt wird, deren Einstellung Sie andern mochten.

| Elemente und verfuigbare Einstellungsoptionen
, " zeigt die anfangliche Standardeinstellung an.
Eingabe/Ausgabe

Legt das Format fest, das vom Rechner fur die Eingabe der Formeln und
die Ausgabe des Rechenergebnisses verwendet wird.

Zum Festlegen
dieses Eingabe- und | Diese Tastenbetatigung ausfiihren:
Ausgabetyps:

Eingabe: Naturliche
Darstellung (WEND) (SETUP) (1] (Eingabe/Ausgabe) (1]
Ausgabe: Format mit (Math --> Math) e

einem Bruch*’

Eingabe: Naturliche

Darstellun

P D (SETUP) () (Eingabe/Ausgabe) (2)
9 . (Math --> Dezim.)

Dezimalwert

konvertiert
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Eingabe: Linear*?

_ (NEND) (SETUP) (1] (Eingabe/Ausgabe) (3]
Ausgabe: Dezimal

(Lin. --> Linear)
oder Bruch

Eingabe: Linear*?

Ausgabe: In (NEND (SETUP) (1] (Eingabe/Ausgabe) (4]
Dezimalwert (Lin. --> Dezim.)
konvertiert

*1 Die Dezimalausgabe wird angewendet, wenn dieses Format aus
irgendeinem Grund nicht ausgegeben werden kann.

*2 Alle Berechnungen, einschliel3lich Briche und Funktionen, werden in
einer einzigen Zeile eingegeben. Das Ausgabeformat ist das Gleiche
wie fur Modelle ohne naturliche Darstellung (S-V.P.A.M.-Modelle usw.)

Anzeige-Beispiele fur die Eingabe/Ausgabe-Formate

Math --> Math
4 2«-’5’ D] A
573
22
1
vt E i
1+42
2 2442
2
Math --> Dezim.
Vo' [ A
4.2
5 3
1, 466666667
vt B A
1+42
{2
1, 707106781
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Lin. --> Linear

4.5+2°3
22 115

(14+V(2) )y (2)
1, 707106781

Lin. --> Dezim.

'Y

4.5+2°3
1, 166666667

(14+V(2) )=y (2)
1, 707106781

Winkeleinheit

Legt Gradmald, Bogenmal’ oder Gon als Winkeleinheit fur die Eingabe der
Werte und die Anzeige des Rechenergebnisses fest.

Um Folgendes als
Standard-
Winkeleinheit
festzulegen:

Diese Tastenbetaitigung ausfiihren:

(VEND) (SETUP) (2] (Winkeleinheit) (1]

Gradmale

(Gradmal3 (D))e

(VEND) (SETUP) (2] (Winkeleinheit) (2]
Bogenmale

(Bogenmal} (R))

(NEND) (SETUP) (2] (Winkeleinheit) (3] (Gon
Neugrad

(G))

90°= n/2 Bogenmalde = 100 Grad
Zahlenformat

Legt die Anzahl an Ziffern fur die Anzeige eines Rechenergebnisses fest.
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Um dies festzulegen: | Diese Tastenbetatigung ausfuhren:

Anzahl an (VEND) (SETUP) (3] (Zahlenformat) (1] (Fix)
Dezimalstellen (0] — (9]
Anzahl an (NEND) (SETUP) (3] (Zahlenformat) (2] (Sci)

signifikanten Ziffern (0)—-(2]

Exponentialanzeigebe (MEND) (SETUP) (8] (Zahlenformat) (3]
reich (Norm) (1J(Norm 1)e oder (2] (Norm 2)

Anzeige-Beispiele fur Rechenergebnis

* Fix: Der von lhnen spezifizierte Wert (von 0 bis 9) steuert die Anzahl der
Dezimalstellen fur die Anzeige der Rechenergebnisse. Die
Rechenergebnisse werden auf die spezifizierte Anzahl von Stellen
gerundet, bevor sie angezeigt werden.

Beispiel: 100 (£] 7 (] (] (=)* 14,286 (Fix 3)
14,29 (Fix 2)

« Sci: Der von Ihnen spezifizierte Wert (von 0 bis 9) steuert die Anzahl der
signifikanten Stellen flr die Anzeige der Rechenergebnisse. Die
Rechenergebnisse werden auf die spezifizierte Anzahl von Stellen
gerundet, bevor sie angezeigt werden.

Beispiel: 1(=]7 ) (Z](=)* 1,4286x107" (Sci 5)
1,429x107" (Sci 4)

* Norm: Durch das Auswahlen einer der zwei verfugbaren Einstellungen
(Norm 1, Norm 2) wird der Bereich festgelegt, in dem Ergebnisse im
Exponentialformat angezeigt werden. Aul3erhalb des festgelegten
Bereichs werden Ergebnisse mithilfe eines Nicht-Exponentialformats
angezeigt.

Norm 1: 102 > ||, |x| = 10™°
Norm 2: 100 > |x|, |x| = 10°
Beispiel: 1[5]200 (] (] (=)* 5%1072 (Norm 1)
0,005 (Norm 2)
* Wenn Sie nach der Eingabe einer Berechnung die Tasten = (=)
anstelle von [=] driicken, wird das Rechenergebnis in Dezimalform
angezeigt.

Dezimalprafixe

Legt fest, ob Rechenergebnisse mithilfe der Dezimalprafixe angezeigt
werden sollen oder nicht.
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Um dies festzulegen: | Diese Tastenbetatigung ausfuhren:

Ein [{END) (SETUP) (@) (Dezimalprafixe) (1 (Ein)

(SETUP) (4] (Dezimalpréfixe) (2]

Aus
(Aus)e

Hinweis: Ein Indikator (E) wird oben im Bildschirm angezeigt, wenn fur
diese Einstellung ,Ein“ ausgewahlt ist.

Bruchergebnis

Legt entweder einen gemischten Bruch oder einen unechten Bruch fur die
Anzeige von Bruchen in Rechenergebnissen fest.

Zum Festlegen
dieses Bruch- Diese Tastenbetaitigung ausfiihren:
Anzeigeformats:

(NEND) (SETUP)® (1] (Bruchergebnis) (1]

Gemischt
(ablc)
Unecht (SETUP)® (1] (Bruchergebnis) (2]
(dic)e
Statistik

Legt fest, ob die Spalte Freq (Haufigkeit) im Statistik-Editor des Statistik-
Modus angezeigt wird oder nicht.

Um dies festzulegen: | Diese Tastenbetatigung ausfiuhren:

[ (SETUP)® (2 (Statistik) (1 (Ein)

o e Freaq

Haufigkeit-Spalte -

anzeigen

[

sHiET) (HEN) (SETUP) ® (2] (Statistik) (2] (Aus)e

=
X o

Haufigkeit-Spalte
verbergen

[

17



Tabellen

Legt fest, ob nur die Funktion f{x) oder die beiden Funktionen f{x) und g(x)
im Tabellen-Modus verwendet werden.

Um dies festzulegen: | Diese Tastenbetatigung ausfiihren:

Nur f{(x) (SETUP)® (8] (Tabellen) (1] (f(x))

[ (SETUP)® (3] (Tabellen) (2)

Ax) und g(x) (f(x).g(x))®

Period. Darst.

Legt fest, ob die periodische Dezimalform in Rechenergebnissen
verwendet wird oder nicht.

Um dies festzulegen: | Diese Tastenbetatigung ausfiihren:

Periodische
. (NEND) (SETUP)® (4] (Period. Darst.)
Dezimalform ,
(Ein)e
verwenden
Periodische

[MEND) (SETUP)® (4] (Period. Darst.) (2]

Dezimalform nicht
(Aus)

verwenden

1000er-Trennung

Legt fest, ob Trennzeichen in den Rechenergebnissen verwendet werden
sollen.

Um dies festzulegen: | Diese Tastenbetatigung ausfuhren:

Dreistelliges

(SETUP)® & (1] (1000er-

Trennzeichen
Trennung) (1J(Ein)

verwenden

Kein dreistelliges

(SETUP)® & (1] (1000er-

Trennzeichen
Trennung) (2] (Aus)e

verwenden

MehrzeilengroRe

Legt die SchriftgroRe fir die Anzeige fest, wenn Lin. --> Linear oder Lin.
--> Dezim. fur Eingabe/Ausgabe ausgewahlt ist. Bei der Auswahl von
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Normale Schrift kdnnen bis zu vier Zeilen angezeigt werden, bei Kleine
Schrift bis zu sechs Zeilen.

Um dies festzulegen:

Diese Tastenbetatigung ausflihren:

Normale Schrift
verwenden

[iEN) (SETUP) @ @ (2]
(Mehrzeilengroe) (1] (Normale Schrift)e

Kleine Schrift
verwenden

[EN) (SETUP) @ @ (2]
(Mehrzeilengroe) (2] (Kleine Schrift)

QR Code

Legt die Version des QR Code fest, der angezeigt wird, wenn

(QR) gedrtickt wird.

Um dies festzulegen:

Diese Tastenbetatigung ausfiihren:

(SETUP)® & (B)(QR Code)(]

Version 3 ]
(Version 3)
. SHIFT (SETUP)® @ (3] (QR Code)(2]
Version 11

(Version 11)e

Automat Aus

Sie konnen eine Auslosezeit von 10 Minuten oder 60 Minuten fur Automat

Aus festlegen.

Um dies festzulegen:

Diese Tastenbetatigung ausfiihren:

(SETUP)® &® (4] (Automat Aus)([1]

10 Minuten ,
(10 Min) e
. SHIFT (SETUP)® & (4] (Automat Aus) (2]
60 Minuten

(60 Min)

| Initialisierung des Rechenmodus und andere

Einstellungen

Fuhren Sie den folgenden Bedienungsvorgang aus, um den
Rechenmodus und andere Einstellungen (aulRer der Kontrast-Einstellung)
wie unten gezeigt zu initialisieren.

(9] (RESET) (1] (Setupdaten) (=] (Ja)
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Diese Einstellung:

Wird initialisiert auf:

Rechenmodus Berechnungen
Eingabe/Ausgabe Math --> Math
Winkeleinheit Gradmald (D)
Zahlenformat Norm 1
Dezimalprafixe Aus
Bruchergebnis d/c

Statistik Aus

Tabellen Sx),g(x)
Period. Darst. Ein
1000er-Trennung Aus

MehrzeilengroflRe

Normale Schrift

QR Code

Version 11

Automat Aus

10 Min

* Um die Initialisierung abzubrechen, ohne etwas zu tun, driicken Sie
(Abbrechen) anstelle von [=].
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Eingabe von Ausdrucken und
Werten

Eingabe eines Rechenausdrucks
unter Verwendung von Werten

| Eingabe eines Rechenausdrucks unter
Verwendung des Standardformats

Mit Ihrem Taschenrechner konnen Sie Berechnungsausdricke so
eingeben, wie sie geschrieben werden. Drucken Sie dann zum Ausfuhren
einfach die Taste [=]. Der Rechner beurteilt Prioritaten fir die Ausfihrung
von Berechnungen fur Addition, Subtraktion, Multiplikation und Division,
Funktionen und Klammern.

25+4)—2x(-3)=24

]
2(5+4)-2%-3

2(05#H4E2x) @33

24

Hinweis

» Wenn Sie eine Berechnung ausfiihren, die sowohl Division als auch Multiplikation
enthalt, wobei das Multiplikationszeichen weggelassen wurde, werden automatisch
Klammern eingefiigt, wie in den Beispielen unten gezeigt.

- Wenn ein Multiplikationszeichen direkt vor einer 6ffnenden Klammer oder nach
einer schliefenden Klammer weggelassen wird.
Beispiel: 6 = 2(1 +2) —» 6 + (2(1 + 2))

=]
6+2(1+2)

6(=)2(J1(F])20]

' CAC]
6+(2(1+2))

=

- Wenn ein Multiplikationszeichen direkt vor einer Variablen, einer Konstanten usw.
weggelassen wird.
Beispiel: 47 + 27 — 47 + (2x)
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¥or @
dr+2n

(M (F) 2]

Vo ©
A+ (27)

=

* Normalerweise erscheint der Eingabecursor als gerade vertikale (| ) oder horizontale
(— ) blinkende Linie auf dem Display-Bildschirm. Wenn im aktuellen Ausdruck 10 oder
weniger Bytes fiir die Eingabe Ubrig sind, andert der Cursor seine Form auf JJj, um
Sie dartber zu informieren. Wenn der Cursor [J] angezeigt wird, beenden Sie den
Ausdruck an einer geeigneten Stelle und berechnen Sie das Ergebnis.

| Korrigieren eines Ausdrucks

Dieser Abschnitt erlautert, wie Sie einen Ausdruck wahrend der Eingabe
korrigieren kdnnen. Die zu verwendende Vorgehensweise hangt von der
aktuellen Eingabe/Ausgabe-Einstellung im Setup-Menu ab.

Andern des Zeichens oder der Funktion, das/die Sie zuletzt
eingegeben haben

Beispiel: Korrigieren des Ausdrucks 369 x 13, damit daraus 369 x 12 wird

=g
369x131
369(%]13

N
369x%1]

-3

NE

369

X

Loschen eines Zeichen oder einer Funktion

Beispiel: Korrigieren des Ausdrucks 369 x x 12, damit daraus 369 x 12
wird

369%%1 2
369(x] [x]12
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Vo E
369%X] 2

@@

v
369X 2

Korrigieren einer Berechnung

Beispiel: Korrigieren von cos(60), damit daraus sin(60) wird

vor @
cos (60

esj60 0]

Vo' [

50>
@ @ @ [l

=)}
o

sin{B0>

(sin)

Einfligen einer Eingabe in eine Berechnung

Bewegen Sie den Cursor mit @ und ® an die Stelle, an der Sie das
Zeichen oder die Funktion einfugen mochten, und geben Sie es/sie ein.
Achten Sie darauf, immer den Einfugmodus zu verwenden, wenn Lin. -->
Linear oder Lin. --> Dezim. ausgewabhlt ist.

Loschen aller Berechnungen, welche Sie eingegeben haben

Driicken Sie [ag).

| Eingabemodus zum Uberschreiben (nur Lin. -->
Linear oder Lin. --> Dezim.)

Im Modus Uberschreiben ersetzt der Text, den Sie eingeben, den
vorhandenen Text an der aktuellen Cursorposition. Sie kdnnen zwischen
den Modi Einfigen und Uberschreiben durch Ausfiihrung von folgender
Bedienungsfolge umschalten: (INS). Der Cursor erscheint als ,, |
im Einfugemodus und als ,, _ “ im Uberschreibmodus.

(Lin. --> Linear oder Lin. --> Dezim.)
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ED(INS)

Loschen eines Zeichen oder einer Funktion

Beispiel: Korrigieren des Ausdrucks 369 x x 12, damit daraus 369 x 12
wird

369%X] 2_
369 %] (%] 12

360xX]1 2
IO

369%12

Korrigieren einer Berechnung

Beispiel: Korrigieren von cos(60), damit daraus sin(60) wird

D]
cos{(B60)_

esj60 0]

cos (60)

OO ®

D]
sin{(60)

24



Eingeben eines Ausdrucks mit
naturlicher Darstellung (nur Math -->
Math oder Math --> Dezim.)

Formeln und Ausdrucke mit Brichen und/oder speziellen Funktionen wie
z. B. V' kénnen mithilfe von Vorlagen in natiirlicher Darstellung eingegeben
werden. Diese Vorlagen erscheinen, wenn bestimmte Tasten gedruckt
werden.

Hinweis

* Wenn Sie EI driicken und ein Rechenergebnis erhalten, kann es sein, dass ein Teil
des von Ihnen eingegebenen Ausdrucks abgeschnitten wird. Wenn Sie den gesamten
Eingabeausdruck erneut ansehen méchten, driicken Sie und verwenden Sie
dann @ und @ um zum Eingabeausdruck zu scrollen.

| Eingabebeispiele fiir natiirliches Lehrbuchformat

» Achten Sie bei der Eingabe mit natlrlicher Darstellung besonders auf
die Position und GroRRe des Cursors auf dem Display.

Beispiel 1: Zur Eingabe von 23 + 1

L=}

2 () (&7 (x°)

Vo @
2°+1)
(&)1

Beispiel 2: Zur Eingabe von 1 + V2 + 3

o B
1+42
1(#) =2

Vo
1+{2+31
® (H3

Beispiel 3: Zur Eingabe von 3 % +5 %
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L=

sHFT) (2] (=5 )

o @

=

3I®1®2

Vo' @
3ly53

® FH A E)(=E2)532|72 4

Beispiel 4: Zur Eingabe von (1 + % )2 x 2

ol

1@ E2®s® D@ m@2|(1+5) *2

S 242
Beispiel 5: Zur Eingabe von T+

Vo'
2+42
B2+ @200 ® 1 @2|1+/2

Tipp: Wahrend sich der Eingabecursor innerhalb des Eingabebereichs
einer Vorlage befindet (gemischte Briche) springt er durch Driicken von
® zur Position direkt nach der Vorlage (rechts davon), wahrend er
durch Driicken von @@ zur Position direkt davor (links davon)
springt.

1 vir © 1 Vo ©
) @

| Riickgdngigmachen von Operationen

Um die letzte Tastenbetatigung rickgangig zu machen, dricken Sie
[BEJ (UNDO).

Um eine soeben riackgangig gemachte Tastenbetatigung
wiederherzustellen, driicken Sie noch einmal [EJ (UNDO).
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| Einbinden eines Wertes in eine Funktion

Bei Verwendung der natlrlichen Darstellung kénnen Sie einen Teil eines
Eingabeausdrucks (einen Wert, einen eingeklammerten Ausdruck, etc.) in
eine Funktion einbinden.

Einbinden des eingeklammerten Ausdrucks von 1 + (2 + 3) + 4
in die Funktion V'

o
1 23|I| 4 1H{Z2+3)+4
CICIC]

146253 )+4
ED(NS)

Hierdurch andert sich die Form des Cursors wie hier dargestellt.

¥ [

1+4K2+3) +4

Hierdurch wird der eingeklammerte Ausdruck in die Funktion v
eingebunden.

Anzeigen von Rechenergebnissen in
einer Form, die V , z etc. beinhaltet
(Irrationale Zahlenform)

Wenn Math --> Math flr Eingabe/Ausgabe im Setup-Menu ausgewahlt

wurde, kdnnen Sie festlegen, ob die Rechenergebnisse in einer Form

angezeigt werden sollen, die Ausdriicke wie ¥ und  (irrationale

Zahlenform) beinhaltet.

« Wenn Sie nach der Eingabe einer Berechnung die Taste (=] driicken,
wird das Ergebnis im irrationalen Zahlenformat angezeigt.

* Wenn Sie nach der Eingabe einer Berechnung die Taste =) (=)
drucken, wird das Ergebnis mit Dezimalwerten angezeigt.

Hinweis

* Wenn Math --> Dezim. oder Lin. --> Dezim. fir die Eingabe/Ausgabe-Einstellung im
Setup-Menl ausgewahlt wurde, werden die Rechenergebnisse immer mit
Dezimalwerten (keine irrationale Zahlenform) angezeigt, unabhangig davon, ob Sie

El oder El(z) driicken.
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* Die folgenden z-Formen werden unterstutzt.

nz (n ist eine Ganzzahl.)

‘—cin oder algn' (abhangig von der Einstellung des Bruch-Anzeigeformats)

Beispiel 1: V2 + 18 = 3V2 (Math --> Math)

(=2 (3] (va) 8 1) (Z] (=)

V3

Beispiel 2: sin(60) = >

(=20 (+ =8 (=)

sinj60 (0] (=)

{E+«%m '
342
EH%H *

4, 242640687

(Math --> Math) (Winkeleinheit: Gradmalf} (D))

vor @
sin(60)

43
2

Beispiel 3: sin”(0,5) = %7[ (Math --> Math) (Winkeleinheit: Bogenmal (R))

(sin) (sin”") 0,5 (5]

28
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Elementare Berechnungen

Arithmetische Rechnungen

Verwenden Sie die Tasten (#], (=), [X] und (Z] zum Durchfiihren von
arithmetische Berechnungen.

Beispiel: Zum Teilen des Ergebnissesvon7 x 8 — 4 x 5 = 36

TXE~AX5
7(x]8[=)4(x]5(=)

36

» Der Rechner beurteilt automatisch die Prioritaten fur die Ausfihrung von
Berechnungen.

| Anzahl der Dezimalstellen und Anzahl der
signifikanten Stellen

Sie kdnnen eine feste Anzahl an Dezimalstellen und signifikanten Stellen
fur das Rechenergebnis festlegen.

Beispiel: 1 +6
Anfangliche Standardeinstellung (Norm 1)
Vo B A
1+6
1= 66 (E) (=)
0, 1666666667
3 Dezimalstellen (Fix 3)
+o B Fl¥ A
16
1) 66 (Z) (=)
0, 167
3 signifikante Ziffern (Sci 3)
¥’ B SCI A
1+6
166 (E)(=)
1,67 xw!

| Weglassen einer letzten schlieBenden Klammer

Die schlieliende Klammer direkt vor der Operation ,=* kann weggelassen
werden.
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Beispiel: (2+3)x (4 —1=15

(2+33% (41
213X A4E1E3)
15
Bruchrechnung
Beachten Sie, dass die Eingabemethode fir Briiche von der aktuellen
Eingabe/Ausgabe-Einstellung im Setup-Menil abhangt.
Unechter Bruch Gemischter Bruch
1
7 23
Math --> Math 3 =
(B (B (=) 20013
Math --> Dezim. ((E)7®@3 oder oder (.g) 201
7® 3 oder 7(E)3) =
®3)
713 /2 411 3\
Lin. --> Linear e AN ©) | (b)
Lin. --> Dezim. (a) (b) (a)
(7&3) 2E1@3)

(a) Zahler
(b) Nenner
(c) Ganzzahliger Anteil

Hinweis

» Unter den anfanglichen Vorgabeeinstellungen werden Briiche als unechte Briiche

angezeigt.

» Das Ergebnis einer Rechnung, in der sowohl Briiche als auch Dezimalwerte

vorkommen, wird als Dezimalwert angezeigt, wenn eine andere Darstellung als Math

--> Math ausgewahlt wurde.
+ Die Ergebnisse von Bruchrechnungen werden immer gekiirzt, bevor sie angezeigt

werden.

+

1l
N

WIN
N[—=

Beispiel 1:

(Math --> Math)
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Yo' 4
2,1
_+_
E2@3®HE1®2E=] (3 2 7
6
(Lin. --> Linear)
2.3+1712 )
2E3H 1323 716
Beispiel 2: 3 1 +1 2. 4 1 (Bruchergebnis: ab/c)
4 3 12 '
(Math --> Math)
¥o @
- 314
() (B) (=S ) 3 1@4®> [H | 4
¥ @ A
A 3li12
ER @) (=8) 12®@33 |1 3 o
4_
12
(Lin. --> Linear)
3J1J4'E|1'1J2J3 *
. 1_1 -
Beispiel 3:4 — 3 575 (Bruchergebnis: ab/c)
(Math --> Math)
Vv @ A
0 4-31
‘B E((=8)3®1@28 | 2 .
2
(Lin. --> Linear)
4-3.172 )
1.2

4(=)3E=1=E2(=)

31




Hinweis

* Wenn die Gesamtzahl an in dem gemischten Bruch verwendeten Stellen
(einschlief3lich Ganzzahl, Zahler, Nenner und Trennzeichen) 10 Ubersteigt, wird der
Wert automatisch im Dezimalformat angezeigt.

» Das Ergebnis einer Berechnung, die Briiche und Dezimalwerte enthalt, wird im
Dezimalformat angezeigt.

| Umschalten zwischen dem Format fiir unechte
Briche und dem Format fur gemischte Briche

Durch Driicken der Taste (s#0) (22-2) wird die Bruchanzeige zwischen
dem Format gemischter Bruch und unechter Bruch umgeschaltet.

Umschalten der Rechenergebnisse

Wenn im Setup-Menti fur Eingabe/Ausgabe die Option Math --> Math oder
Math --> Dezim. ausgewahlt wurde, wird jedes Drucken von das
aktuell angezeigte Rechenergebnis zwischen Bruchdarstellung und
Dezimaldarstellung, \ -Form und Dezimalform oder z-Form und
Dezimalform umschalten.

Beispiel 1: Bruch — Dezimal (Math --> Math) (Period. Darst.: Aus)

5 v © A
E5®6E |6 5
6
Bei jedem Driicken der Taste wird zwischen den beiden Formen
umgeschaltet.
Vo B A
5
6
0, 8333333333
Vo © A
2
5op) | O
= S
6

Das Format des Bruchs hangt von der aktuell gewahlten Bruchergebnis-
Einstellung ab (unechter Bruch oder gemischter Bruch).

1

Beispiel 2: 7 + 6 = X 0,5235987756 (Math --> Math)
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(@ F6E

vor © A

—_von a
+6

0, 5235987756

Beispiel 3: (V2 + 2) x V3 = 5913591358 = 6 + 23

(Math --> Dezim.)

[Q ta]20® (H20] X] M3 =)

({2+2)%43

5, 913591358

(E-&m)xﬁ

{6 +243

Wenn im Setup-Meni fur Eingabe/Ausgabe die Option Lin. --> Linear oder
Lin. --> Dezim. ausgewahlt wurde, wird jedes Driicken von das aktuell
angezeigte Rechenergebnis zwischen Dezimaldarstellung und

Bruchdarstellung umschalten.

Beispiel 4:1+5=0,2= % (Lin. --> Linear)

125

- 4 1 _ , :
Beispiel 5: 1 — ET5" 0,2 (Lin. --> Linear)
1(=)4(=])5(=]

33
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1+5
0,2
D] A
1+5
115
D] A
1-4.5
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@
1-4.5

Wichtig!

+ Bei bestimmten Rechenergebnissen wird der angezeigte Wert durch Driicken der
Taste nicht umgewandelt.

+ Sie kdnnen nicht von der Dezimalform zur Darstellung mit gemischten Briichen
umschalten, wenn die Gesamtanzahl der Stellen im gemischten Bruch (einschlieBlich
Ganzzahl, Zahler, Nenner und Trennzeichen) groRer ist als 10.

Um ein Rechenergebnis als Dezimalwert zu erhalten, wenn
Math --> Math oder Lin. --> Linear ausgewabhlt ist

Driicken Sie (=] (=) anstelle von (=] nach Eingabe einer Rechnung.

Prozentrechnungen

Durch Eingabe eines Werts und Driicken von (Ans] (%) wird aus diesem
Eingabewert ein Prozentsatz.

2
ispi - 204 = =
Beispiel 1: 2% = 0,02 (100)
+vor B A
2%
2 5 (39) (%) B () ()
0, 02
.. kL 20
Beispiel 2: 150 x 20% = 30 (150 x m)
vy @
150x%20%
150 () 20 G (i) (%) )
30

Beispiel 3: Berechnen Sie, wieviel Prozent 660 von 880 ist. (75%)

v @

660-+-880%
660 (=] 880 [HF] [Ans) (%) (=)

75

Beispiel 4: Erhdhen Sie 2500 um 15%. (2875)
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2500 () 2500 (%] 15 () (Ans) (%) (E)

vor @ "
2500+2500%15%

2875

Beispiel 5: Verringern Sie 3500 um 25%. (2625)

3500 (=) 3500 (%] 25 [sHF) (&3] (%) (Z)

Vo [ n
3500-3500%25%

Beispiel 6: Verringern Sie die Summe von 168, 98 und 734 um 20%.

(800)

168 (+]98(+]) 734 (=]

(=) (Bns) (] 20 (87 (Ans) (%) ()

2625
vt @
168+98+734
1000
vir B 'y
Ans—AnsX20%
800

Beispiel 7: 300 g werden zu einem Prufmuster hinzugefugt, das
ursprunglich 500 g wiegt, woraus sich ein endgultiges Prafmuster von 800
Gramm ergibt. Wie viel Prozent von 500 g ist 800 g? (160%)

(0500 (#) 300 (1] (=) 500 (HF] (Ans) (%) (=)

vor @ I
(500+300)-500%

160

Beispiel 8: Wenn ein Wert von 40 auf 46 erhoht wird, wird er prozentual

um wie viel erhdht? Wie ist es bei 487 (15%, 20%)

[O46(=]40(1] ()40 (HF) [Ans) (%) (=)

o]
(46—40>+40%

15

®®®® k8=

Vo @
(48-40)>+40%

20
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Berechnungen in Grad, Minuten und
Sekunden (Sexagesimal-Rechnung)

Sie kénnen eine Rechnung mit Sexagesimalwerten ausflihren und die
Werte zwischen sexagesimal und dezimal umwandeln.

| Eingabe von Sexagesimalwerten

Fur die Eingabe von Sexagesimalwerten gilt folgender Syntax.
{Grad}[»){Minuten} [>»] {Sekunden} >~]
» Beachten Sie, dass Sie fur Grad und Minuten immer eine Eingabe
tatigen miussen, auch wenn diese Null ist.

Beispiel: Geben Sie 2°0’30” ein

28 0300
2[=2)0[») 30 (2] (=]

2°0'30”

| Sexagesimal-Rechnungen

Ausfuhren der folgenden Arten von Sexagesimal-Rechnungen erzeugt ein
Sexagesimal-Ergebnis.
- Addition oder Subtraktion von zwei Sexagesimalwerten
- Multiplikation oder Division eines Sexagesimalwertes und eines
Dezimalwertes

Beispiel: 2°20°30” + 39'30” = 3°00°00”

27 208 30° +0° 39° 30°
2[2#)20(2») 30 (2] (£] 0 [2») 39 [») 30 2] (=]

3{) O! O!I

| Umwandlung von Werten zwischen sexagesimal
und dezimal

Wenn Sie wahrend der Anzeige eines Rechenergebnisses dricken,
wird der Wert zwischen sexagesimal und dezimal umgeschaltet.

Beispiel: Wandeln Sie 2,255 in sein Sexagesimalaquivalent um.

Vo o A

2, 255
2,255 [ (Z] (=)

2, 255
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2, 255" !
2°15°18”
2,255 *
2, 255
Mehrfachanweisungen

Sie kdnnen den Doppelpunkt (:) verwenden, um zwei oder mehr
Ausdriicke zu verbinden, und der Reihe nach von links nach rechts
berechnen, wenn Sie die Taste [=] driicken.

Beispiel: Zum Erstellen einer Mehrfachanweisung, welche die beiden
folgenden Berechnungen ausfihrt: 3 + 3 und 3 x 3 (Math --> Math)

F] 2 m
3+3
3[H) 3 (X] () 3(X]3(=)
6
.M “ zeigt an, dass dies ein Zwischenergebnis einer Mehrfachanweisung
ist.
=30] i
3%X3
9
Hinweis
* Die Eingabe eines Doppelpunkts (:), wahrend Lin. --> Linear oder Lin. --> Dezim. flr
die Eingabe/Ausgabe-Einstellung im Setup-Menu ausgewahlt ist, verursacht die
Ausflhrung der Berechnung in einer neuen Zeile.
(Lin. --> Linear)
] a M
3+3:
3(F) 36 (&) () 3(X)3 =) 2*3 5
» lII “ zeigt an, dass dies ein Zwischenergebnis einer Mehrfachanweisung ist.
] A
3+3:
El 3x3
6
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Verwendung der technischen
Notation

Durch einfaches Tastendriicken wird ein angezeigter Wert in die
technische Notation umgewandelt. Die technische Notation konvertiert den
Exponententeil eines angezeigten Rechenergebnis-Werts in eine
Zehnerpotenz, die ein Vielfaches von 3 ist, und zeigt das Ergebnis an.

Beispiel 1: Wandeln Sie den Wert 1234 in die technische Notation um,
indem Sie das Dezimaltrennkomma nach rechts verschieben.

Vor @ A
1234
1234(F)
1234
Vo' [ A
1234
B
1, 234x103
Vo A
1234
B
1234x10°

Beispiel 2: Wandeln Sie den Wert 123 in die technische Notation um,
indem Sie das Dezimaltrennkomma nach links verschieben.

=0} A
123
123(=]
123
+or @ A
123
6 ()
0, 123x103
Vo @ A
123
6 ()
0, 000123x10®

Hinweis

» Das oben gezeigte Rechenergebnis erscheint, wenn Aus fiir die Einstellung
Dezimalprafixe im Setup-Meni ausgewahlt ist.
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Verwenden von Dezimalprafixen

Ihr Rechner unterstutzt die Verwendung von 11 Dezimalprafixen (m, x, n,
p, f, k, M, G, T, P, E), die Sie zur Eingabe von Werten oder zur Anzeige

von Rechenergebnissen verwenden kdnnen.

Zur Anzeige von Rechenergebnissen mit Dezimalprafixen

Andern Sie im Setup-Menii die Einstellung Dezimalpréfixe in Ein.

Beispiele fiuir Eingabe und Berechnungen mit Dezimalprafixen

Beispiel 1: Zum Eingeben von 500k

500

0PN (3] (Dezimalpréfixe)

E(k) (=)

Voo m E
5000
-
1:m 2:p 3:n
4:p 5:f 6:k
. | 8:G 9:T
AP B:E
Vo @ E A
500k
500k

Beispiel 2: Zum Berechnen von 999k (Kilo) + 25k (Kilo) = 1,024M (Mega)

= 1024k (Kilo) = 1024000

999 [0pTh) (8] (Dezimalprafixe) (6] (k) (4]

25 [0rTN (3] (Dezimalprafixe) (8] (k) (=)

39

Vo @ E A

999kH

T
999k+25k

1, 0244

Yo @
999k+25k

1024k

=T
999k+25k

1024000




VB B
999Kk+25k
) () ()

1024k

Berechnungen mit periodischen
Dezimalzahlen

Ihr Rechner verwendet eine periodische Dezimalzahl, wenn Sie einen
Wert eingeben. Rechenergebnisse kdnnen ebenfalls in der periodischen
Dezimalform angezeigt werden, falls zutreffend.

| Eingeben einer periodischen Dezimalzahl

Driicken Sie bei der Eingabe einer periodischen Dezimalzahl = (),
bevor Sie ihre Periode (die wiederholten Ziffern) eingeben, und geben Sie
anschliel3end die Periode bis zum Endwert ein. Um die periodische
Dezimalzahl 0,909090.... (0,90), einzugeben, fiihren Sie folgenden
Bedienvorgang aus: ,0(*] (=) (m) 90¢.

Wichtig!

« Falls der Wert mit einem ganzzahligen Teil (wie: 12,3123123...) beginnt, geben Sie
den ganzzahligen Teil nicht mit an, wenn Sie die Periode eingeben (12,312).

+ Die Eingabe von periodischen Dezimalzahlen ist nur moglich, wenn im Setup-Mend fur
Eingabe/Ausgabe die Option Math --> Math oder Math --> Dezim. ausgewahlt wurde.

Beispiel 1: Zur Eingabe von 0,33333... (0,3)

¥or B

0,1
o]

¥or B

¥or [

(48]

0,

Beispiel 2: Zur Eingabe von 1,428571428571... (1,428571)

40



¥or [

[
=

107 (i) [va) ()

+or [
1, 428571l
428571

Beispiel 3: Zur Berechnung von 1,021 + 2,312

vor @ A
1) (W) =) () 021 [#) |1- 021+2, 312
23] (um) [va] () 312(=] L

Als periodische Dezimalzahl angezeigtes Ergebnis:

w
w)|

| Anzeigen eines Rechenergebnisses als
periodischer Dezimalwert

Die Rechenergebnisse, die als periodische Dezimalwerte angezeigt
werden kdnnen, werden als solche angezeigt, wenn fir die Period. Darst.-
Einstellung im Setup-Menu ,Ein“ gewahlt wurde.

Durch Drucken der Taste wird zwischen den verfigbaren Formaten
des Rechenergebnisses gewechselt.

Beispiel 1: 1 0,142857 = 0,1428571429 (Zahlenformat: Norm 1)

7
vy @ A
1
1873 |7 .
7
Anzeige als periodische Dezimalzahl:
4o B A
1
Se] | 7
0, 142857
Dezimalzahl entsprechend der Norm 1-Einstellung:
+or B A

ceD) |7

0, 1428571429
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Zuruckkehren zum ursprunglichen Anzeigeformat (Bruch):

60

1

7

vor B a

1
7

Beispiel 2: 1 +7 = ; =0,142857 = 0,1428571429 (Zahlenformat: Norm 1)

1E76[ E) (=)

Anzeige als Bruch:

Anzeige als periodische Dezimalzahl:

vor @ A
1+7
0, 1428571429
¥ © A
1+7
1
7
vor @ A
1+7
0, 142857

Zuruck zum ursprunglichen Anzeigeformat (Norm 1):

Se0

1+7

¥or B A

0, 1428571429

Beispiel 3: 1 0,142857 = 0,1428571429 (Norm 1)

7
(Lin. --> Linear)

1=7E=

Anzeige als periodische Dezimalzahl:

42

D] A
147
117
O] A
1.7
0, 142857




Dezimalzahl entsprechend der Norm 1-Einstellung:

60

1.7

D] A

0, 1428571429

Zuruckkehren zum urspruinglichen Anzeigeformat (Bruch):

560

147

= A

1.7

Beispiel 4: 1 +7 =0,1428571429 (Norm 1) = 0,142857 =%

(Lin. --> Linear)

1=27E=
Anzeige als Bruch:
360
Anzeige als periodische Dezimalzahl:
Se0

Zurlck zum urspringlichen Anzeigeformat (Norm 1):

SH0

1+7 ‘
0, 1428571429
D} A
1+7
147
= A
1+7
0, 142857
= A

0, 1428571429

| Bedingungen fiir das Anzeigen eines
Rechenergebnisses als periodische Dezimalzahl

Wenn das Rechenergebnis die folgenden Bedingungen erflillt, wird es

durch Drucken der Taste als periodischer Dezimalwert angezeigt.

» Die Gesamtanzahl der Stellen in einem gemischten Bruch
(einschlieldlich Ganzzahl, Zahler, Nenner und Trennzeichen) muss 10

oder weniger sein.
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| Beispiele fur periodische Dezimalzahlen

Beispiel 1: 0,3 + 0,45 = 0,78

¥or B

03] (W) (=) (W) 38 (1) |0- 3+0, 45
0] (et [va) () 45 (=] 0. G
Beispiel 2: 1,6 + 2,8 =4,5
_-p"r/El a &
1G] @0 @ (§) 6 [F |1+ 6+2. 8
2] (iew) va) () 8(Z] L E
A nT53 - 123 T5ay - 1234
Beispiel 3: Zum Bestatigen von Folgendem: 0,123 = 999’ 0,1234 = 9999"
5= _ 12345
0,12345 = 99999
123@@ A
123(2]999(=] [999 a1
333
¥or B A
123
sep] (999
0, 123
Vi @ N
1234
9999
123429999 (=) 1234
9999
¥’ B A
1234
9999
0, 1234
P (=D A
12345
12345[=]99999 (=] 99999 1115
33333
vor © A
12345
cep) [ 99999
0, 12345
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Primfaktorzerlegung

Im Berechnungen-Modus kann eine positive Ganzzahl mit nicht mehr als
10 Stellen in Primfaktoren zerlegt werden.

Beispiel: Zum Zerlegen von 1014 in Primfaktoren

o/ [ A
1014
1014 (5]
1014
+or @ A
1014
(stFT) 2] (FACT)
2%x3%13°

« Fir die erneute Anzeige des nicht zerlegten Werts driicken Sie
(FACT) oder (=].

Beispiel: Zur Primfaktorzerlegung von 4104676 (= 22 x 10132)

o’ 1
4104676
4104676 (=)
4104676
o [
4104676
SHIFT (FACT)
22%(1026169)

Durch jede der folgenden Handlungen wird die Anzeige des Ergebnisses
der Primfaktorzerlegung beendet.

- Driicken von [>»] (FACT) oder [=].

- Driicken einer der folgenden Tasten: [ENG oder [*%).

Hinweis

* Die unten beschriebenen Arten von Werten kdnnen nicht zerlegt werden, selbst wenn
sie 10 oder weniger Stellen haben.
- Einer der Primfaktoren des Wertes ist 1018081 oder grofer.
- Zwei oder mehr der Primfaktoren des Wertes haben mehr als drei Stellen.
* Der Teil, der nicht zerlegt werden kann, wird in der Anzeige mit Klammern
eingeschlossen.
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Berechnungsverlauf und
Wiederholungsfunktion

| Berechnungsverlauf

Ein A und/oder ¥ am oberen Rand der Anzeige zeigt an, dass es oben
und/oder unten weiteren Rechnungsverlauf gibt. Sie kdnnen durch den
Inhalt im Rechnungsverlauf durch Driicken der Tasten @ und ®
blattern.

Beachten Sie, dass der Berechnungsverlauf nur im Berechnungen-Modus
und im ,Berechn pruf‘-Modus ausgefuhrt werden kann.

Beispiel: (Math --> Math)

1+1=2
vor B A
1+1
1#H13)
2
2+2=4
vor B A
242
2(H)2(=)
4
3+3=6
vor B A
3+3
33 (=)
6
Vo B Yi
2+2
(Blattert zurlick.) @
4
Vo B ¥
1+1
(Wieder riickwarts blattern.) @
2
Hinweis

» Samtliche Daten des Berechnungsverlaufs werden geléscht, wenn Sie dricken,
den Rechenmodus andern, die Eingabe/Ausgabe-Einstellung andern oder einen
RESET-Vorgang (,Alle initialis.“ oder ,Setupdaten®) ausfuhren.

* Der Speicher des Berechnungsverlaufs ist begrenzt. Wenn der Speicher des
Berechnungsverlaufs bei der von lhnen durchgefihrten Berechnung voll wird, wird die
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alteste Berechnung automatisch geléscht, um Platz fiir die neue Berechnung zu
schaffen.

| Wiederholungsfunktion

Wahrend ein Rechenergebnis am Display angezeigt wird, kdnnen Sie die
Taste @ oder ® driicken, um den fiir die vorhergehende Rechnung
verwendeten Ausdruck zu bearbeiten.

Beispiel: 4 x3+2=14

4x3-7=5
o’ B A
4%X3+2
4(x]3(H2[=)
14
+vor @ A
4% 3+
)
vor @ A
Fibies |
DEL) [DEL
VE£ [ A
4%3="7
=7E=)
Hinweis

- Falls Sie eine Berechnung bearbeiten mdchten, wahrend sich der Indikator P auf der
rechten Seite eines angezeigten Rechenergebnis befindet, driicken Sie und
verwenden Sie dann @ oder @ um die Berechnung zu scrollen.

Beispiel: Pol(2; V2) — Pol(2; 2)
(Math --> Math) (Winkeleinheit: BogenmalR (R))

=
Pol(2;42)

[H) (Pol) 2 &) (0] () () 2> (O] (Z

r=2, 449489743 ;8=i»

Pol(2 ;@ ]|

hd @

J
1]
»

Pol (2;D

\b

@ [pEL) [DEL
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/7 0§
Pol{(2;2)

r=2, 828427125;8=(»

Verwenden von Speicherfunktionen

| Antwortspeicher (Ans)

Das zuletzt erhaltene Rechenergebnis wird im Antwortspeicher (Ans)
gespeichert.

Hinweis
* Inhalte des Ans-Speichers werden aktualisiert, wann immer Sie eine Berechnung

mittels eine der folgenden Tasten ausfiihren: El El (=), , (M-),
(ST0) (RECALL), (STO).

* Inhalte des Ans-Speichers andern sich nicht, wenn wahrend der aktuellen Berechnung

ein Fehler auftritt.

Verwenden des Ans-Speichers zum Ausfuhren einer Reihe an
Berechnungen

Beispiel: Das Ergebnis von 3 x 4 ist durch 30 zu teilen

Vvor @ A
3x4
3(x)4(=]
12
o B A
Ans+30
(Fortsetzung) (£]30(=] 0
5

Durch Driicken von [£] wird automatisch ein “Ans”-Befehl eingegeben.

* Bei der obigen Vorgehensweise mussen Sie die zweite Berechnung
unmittelbar nach der ersten durchfihren. Wenn Sie Ans-
Speicherinhalte aufrufen missen, nachdem Sie gedrickt haben,
driicken Sie die Taste [Ans].

Eingeben von Ans-Speicherinhalten in einen Ausdruck

Beispiel: Zum Durchfuhren der nachfolgenden Berechnungen:
123 +456 =579  789-579 =210

N
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Ry

o=

123+456

123 (#])456 (=]
579

789-Ans
(Fortsetzung) 789 (=] [ans] (=]

210

| variablen (A, B, C, D, E, F, M, x, y)

Ihr Rechner verfugt Uber neun voreingestellte Variablen A, B, C, D, E, F,
M, x und y.

Sie koénnen einer Variablen einen bestimmten Wert zuordnen und sie in
den Rechnungen verwenden.

* Sie kdnnen einen bestimmten Wert oder ein Rechenergebnis zu einer
Variable hinzufigen.
Beispiel: Das Ergebnis von 3 + 5 ist der Variablen A zuzuordnen.

F+544 ‘
3(#5 (A)
8
Beispiel: Das Ergebnis von 4 x 6 ist der Variablen x zuzuordnen.
¥ A
4X6-+x
4(x]6
24
» Verwenden Sie den folgenden Vorgang, wenn Sie die Inhalte einer
Variablen prufen wollen.
Beispiel: Aufrufen des Inhalts der Variablen A
Fod 4159265 Do0s 42657142
(Fortsetzung) (sT0) (RECALL)*" 55%33115 . Ziﬂj
»=0015" 1" ’
+T* B i
A
(A E)
8

*1 Durch das Driicken von (sT0) (RECALL) wird ein Bildschirm
angezeigt, der die momentan den Variablen A, B, C, D, E, F, M, x und
y zugewiesenen Werte zeigt. Auf diesem Bildschirm werden Werte
immer mit dem Zahlenformat ,Norm 1 angezeigt. Um den Bildschirm
zu schlieRen, ohne einen Variablenwert aufzurufen, driicken Sie [Ad).
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* Im Folgenden wird gezeigt, wie Sie Variablen in einen Ausdruck

aufnehmen konnen.

Beispiel: Zum Multiplizieren der Inhalte der Variablen A mit den

Inhalten der Variablen B

¥or B

(Fortsetzung) 1([#)2E0) ) (B) [P

(@) (A) X [ww) () (B) (E)

24

*2 Geben Sie eine Variable ein, wie hier gezeigt: Dricken Sie und
dricken Sie dann die Taste, die dem gewinschten Variablennamen
entspricht. Zum Eingeben von A als Variablennamen konnen Sie

(@) (A) driicken.

9x6+3

Beispiel: 5x8

=1,425

9(x)6([F) 30 [+ (B)

5(x]8 1) (] (C)

() (B) (=] (8 (] (C) BFl (B (=)

v [
9% 6+3-+B

57

v’ E
5%8-+C

40

1, 425

Loschung des Inhalts einer bestimmten Variablen

Driicken Sie 0[s10) und driicken Sie dann die Taste flir den Namen der

Variable, deren Inhalte Sie [6schen wollen.
Beispiel: Loschen des Inhalts der Variablen A

01l (D (A)

| Unabhingiger Speicher (M)

Sie kdnnen Rechenergebnisse zu dem Inhalt des unabhangigen

oo B

0-4

Speichers addieren bzw. von diesem subtrahieren. Das ,M“ erscheint auf

dem Display, wenn der unabhangige Speicher einen Wert enthalt.

* Im Folgenden finden Sie eine Zusammenfassung der verschiedenen
Operationen, die Sie mit dem unabhangigen Speicher durchfihren

konnen.
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Um dies
auszufiihren:

Diese Tastenbetaitigung ausfiihren:

Hinzufligen des
angezeigten Werts
oder Ergebnisses zum
unabhangigen
Speicher

Subtrahieren des
angezeigten Werts
oder Ergebnisses des
Ausdrucks vom
unabhangigen
Speicher

(B) (M-)

Aktuelle Inhalte des
unabhangigen
Speichers aufrufen

510) (RECALL) () (M) (E)

* FUr den unabhangigen Speicher wird die Variable M verwendet.

+ Sie kdnnen auch die Variable M in eine Berechnung einfugen, was den
Rechner anweist, die aktuellen Inhalte des unabhangigen Speichers an
dieser Stelle zu verwenden. Im Folgenden finden Sie die
Tastenbetatigung zum Einfugen der Variable M.

@ () (M)

* Der ,M“-Indikator erscheint auf dem Display, wenn der unabhangige
Speicher einen Wert ungleich 0 enthalt.

Beispiele fuir die Berechnung unter Verwendung des
unabhangigen Speichers

* Falls der ,M“Indikator auf dem Display angezeigt wird, fihren Sie den
Vorgang unter ,Léschen des unabhangigen Speichers* aus, bevor Sie
dieses Beispiel ausfihren.

Beispiel: 23 +9=32

53 -6 =47
-) 45 x 2 = 90
99 + 3 = 33

(Gesamt) 22
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(AL
23+9M+

23(+]9
32
T AC)
53—-6M+
53(=J6
47
AT
45%2M—-
45(x]2 (M-)
90
T AC)
99--3M+
99(£]3
33
W von
(RECALL) (i) (M) (Z)
22

Loschen des unabhangigen Speichers

Driicken Sie 0(S10) (M+] (M). Dadurch wird der unabhéngige Speicher
geldscht und der ,M“-Indikator wird im Display ausgeblendet.

0 (1) (B (M)

| Léschen des Inhalts aller Speicher

Der Inhalt des Ans-Speichers, des unabhangigen Speichers und von
Variablen bleibt erhalten, auch wenn Sie die Taste dricken, den

0-M

Vo B

Rechenmodus @andern oder den Rechner ausschalten.

Verwenden Sie den nachstehenden Vorgang, um den Inhalt aller Speicher

zu loschen.

(9] (RESET)[2] (Speicher)[=](Ja)

* Um den Léschvorgang abzubrechen, ohne etwas zu tun, driicken Sie

auf [ag) (Abbrechen) anstelle von [=].
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Berechnungen von Funktionen

Pi (z), Naturlicher Logarithmus mit
der Basis ¢

| Pi (z)

Sie kdnnen Pi (x) in eine Berechnung eingeben.

Im Folgenden werden die erforderlichen Tastenoperationen und die Werte,
die dieser Rechner fir Pi (z) verwendet, angezeigt.

7 =3,14159265358980 ((7])

7 wird als 3,141592654 angezeigt, aber = = 3,14159265358980 wird fur
interne Berechnungen verwendet.

| Natiirlicher Logarithmus mit der Basis e

Sie kdnnen den natlrlichen Logarithmus mit Basis e in eine Berechnung
eingeben.

Im Folgenden werden die erforderlichen Tastenoperationen und die Werte,
die dieser Rechner fur e verwendet, angezeigt.

e =2,71828182845904 ([ir) T (e))

e wird als 2,718281828 angezeigt, aber ¢ = 2,71828182845904 wird fur
interne Berechnungen verwendet.

Trigonometrische Funktionen,
Trigonomische Umkehrfunktionen

| Trigonometrische Funktionen

* Die fur trigonometrische Funktionen erforderliche Winkeleinheit ist eine
Einheit, die als Standardwinkeleinheit des Taschenrechners angegeben
wird. Bevor Sie eine Berechnung durchflihren, stellen Sie sicher, dass
Sie die Standardwinkeleinheit angeben, die Sie verwenden moéchten.

Beispiel: sin 30 = % (Winkeleinheit: Gradmalf (D))

w
o
Sear

sin(

sij300] (=)

B[
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| Trigonometrische Umkehrfunktionen

* Die fur trigonometrische Umkehrfunktionen erforderliche Winkeleinheit
ist eine Einheit, die als Standardwinkeleinheit des Taschenrechners
angegeben wird. Bevor Sie eine Berechnung durchfihren, stellen Sie
sicher, dass Sie die Standardwinkeleinheit angeben, die Sie verwenden

mochten.

Beispiel: sin 0,5 = 30 (Winkeleinheit: Gradmal (D))

(sin) (sin™") 0,5 (=)

Sini?%.5)

Hyperbolische Funktionen,
Hyperbolische Umkehrfunktionen

| Hyperbolische Funktionen

* Geben Sie eine Funktion aus dem Menu ein, welches erscheint, wenn

Sie die Taste (1) (Hyperbol. Fkt.)* driicken.

* Abhangig vom Rechenmodus miissen Sie @ (1] driicken.

Beispiel 1: sinh 1 =1,175201194

(3 (Hyperbol. Fkt.)

[(sinh) 1] (=

Beispiel 2: cosh 0 = 1

(1) (Hyperbol. Fkt.)

2)(cosh) 0] (5
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1:sinh 2:cosh
3:tanh 4:s5inh™
5:cosh?! 6:tanh™?

Ve 1 &
sinh{1l)

1,175201194

1:sinh  2:cosh
3:tanh 4:sinh™
5:cosh?! 6:tanh™?

c’ A

+or ©
cosh{0>




| Hyperbolische Umkehrfunktionen

» Geben Sie eine Funktion aus dem Menu ein, we
Sie die Taste (1] (Hyperbol. Fkt.)* driicken.

Iches erscheint, wenn

* Abhangig vom Rechenmodus miissen Sie @ (1] driicken.

Beispiel : cosh™1=0

(1) (Hyperbol. Fkt.)

1:sinh  2:cosh
3:tanh 4:sinh™
5:cosh?! 6:tanh??

(5)(cosh™) 100 &

+or E
cosh1(1)

Konvertieren eines Eingabewertes in
die Standardwinkeleinheit des

Rechners

Driicken Sie nach der Eingabe eines Werts (2] (Winkeleinheit)*, um

das untenstehende MenuU zur Spezifikation der Winkeleinheit anzuzeigen.
Driucken Sie die Nummerntaste, die der Winkeleinheit des Eingabewertes
entspricht. Der Rechner wird sie automatisch in die Standardwinkeleinheit

des Rechners konvertieren.

* Abhangig vom Rechenmodus miissen Sie @ (2] driicken.

1:° 2:F
3:%

°: Gradmale, " : Bogenmale, & : Gone

Beispiel 1: Umwandeln der folgenden Werte in

Bogenmale = 90°, 50 Grad = 45°

Die folgende Vorgehensweise geht davon aus, dass die
Standardwinkeleinheit des Rechners Gradmale ist.

(=] (=)200]
(2] (Winkeleinheit) (2] (" [E]
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Gradmalle : %
Vo [ A
(rr2)7

90




50 @ (2] (Winkeleinheit) 3] (2) )

[=aC! r

50%

Beispiel 2: cos(r Bogenmale) = -1, cos(100 Grad) =0

[eod) (=]

(2] (Winkeleinheit) (2] (" (] (Z]

100 0PTN (2] (Winkeleinheit) (3] (8) (] (=)

45
Vo' © A
cos{(n*)
-1
Vor @
cos (100%)
0

Beispiel 3: cos™'(-1) = 180 (Winkeleinheit: GradmaR (D)), cos™'(-1) ==

(Angle Unit: Bogenmaf (R))
(Winkeleinheit: Gradmalf (D))

cosi?gl) *
os) (cos™) (@11 [E
180
(Winkeleinheit: Bogenmal} (R))
cos*iff —El) *
os) (cos™) (=) 1 0] (E
i
Exponentialfunktionen,
Logarithmische Funktionen
| Exponentialfunktionen
Beispiel 1: ¢® x 2 = 296,8263182
(Math --> Math)
eﬁxzv'ﬁ'lﬂ A
siiFT) (In] ( % ) 5 (X]2(Z]
296, 8263182
(Lin. --> Linear)
e (5)X2 !
@(e|)5m|2|2|§| 296, 8263182
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Beispiel 2: 1,2 x 10% = 1200
(Math --> Math)

+or B A
1, 2%10°
1,2 %] [t (o) (10") 3 (=)
1200
(Lin. --> Linear)
1, 2X10> (3 ‘
1,2 [X] & a0 (10") 300 B 1200

| Logarithmische Funktionen

* FUr die logarithmische Funktion ,log(“ kdnnen Sie die Basis m mit der
Syntax ,log (m; n)* eingeben.

Falls Sie nur einen Einzelwert eingeben, wird flr die Berechnung eine
Basis von 10 verwendet.

+ In(“ ist eine naturliche logarithmische Funktion mit Basis e.

* Sie kénnen auch die Taste verwenden, wenn Sie einen Ausdruck
mit der Form ,log,»n“ eingeben, wahrend Sie das Format Math --> Math
oder Math --> Dezim. verwenden. Einzelheiten finden Sie im Beispiel 1.
Beachten Sie, dass Sie die Basis (Basis m) eingeben mussen, wenn Sie
die Taste fur die Eingabe verwenden.

Beispiel 1: 10g216 = 4
(Math --> Math)

log,(16? ‘
(02 16 (=)
4
(Lin. --> Linear)
O] A
log(2;516>
BF (&) (log) 28 0] () 160 & 4
Beispiel 2: log16 = 1,204119983
¥ B A
log (16>
B [ (log) 16 (] &)
1,204119983

Falls keine Basis festgelegt wird, wird eine Basis von 10
(Zehnerlogarithmus) verwendet.
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Beispiel 3: In 90 (= log. 90) = 4,49980967, In ¢ = 1

1n<90) ‘
oo &
4, 49980967
ln(éfiEl *
() () & () (D) =)
1
Potenzfunktionen und
Wurzelfunktionen
Beispiel 1: (1 + 1)°*2=16
(1+1"E)'51*2 ’
O1E1D @226
16
Beispiel 2: (5%)% = 15625
(52)° ’
05 M & 2 (%) =)
15625

Beispiel 3: (V2 + 1)(N2 — 1) =1
(Math --> Math)

A2 H10] A W20 =100 E

({Z+1)({2-1)

(Lin. --> Linear)

MAE2HNEIDMO@20E1E

W+ (vey-1) .

Beispiel 4: %32 =2
(Math --> Math)
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B (29 (We) 5®32(=)

(Lin. --> Linear)

5(A) (7 (Vo) 3200 (B

Beispiel 5: (-2)° = 1,587401052
(Math --> Math)

@2 2E3E=E)
(Lin. --> Linear)

©@200@2E30] &

Beispiel 6: 35 + 3-27 = -1,290024053
(Math --> Math)

sHiFT) (Va) (3vm ) 5 (+]
Va) (3Vm ) ()27 )

(Lin. -=-> Linear)

s (va) (Svem ) 500 (H)
] (va) (3vem ) (2127 0] (E)

Beispiel 7:1 1 1=12

3 4
(Math --> Math)

(O3 =4 0] X =)
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{32
2
5%y (32) ‘
2
V’EEI'E A
(-2)%

1, 587401052

(-2)°1243) ‘
1,587401052

v/ H s

WB+4-27

-1, 290024053

SV (5)+3V(-27)
-1, 290024053

vor B A

(31-g1)"

12




Rechtwinklige / Polarkoordinaten-
Umwandlung

Y
P(x, y)
-------------- ?
/ ' Pol
y :
] ! Rec
0 — X

(1)

(1) Rechtwinklige Koordinatoren (Rec)
(2) Polarkoordinaten (Pol)

* Die Koordinaten-Umwandlung kann in den Berechnungsmodi
Berechnungen und Statistik ausgefuhrt werden.

* Pol wandelt rechtwinklige Koordinaten in Polarkoordinaten um, wahrend
Rec Polarkoordinaten in rechtwinklige Koordinaten umwandelt.

« Spezifizieren Sie die Winkeleinheit, bevor Sie Rechnungen ausfihren.

| Umwandlung in Polarkoordinaten (Pol)

Pol(X; Y) X: Legt den X-Wert der rechtwinkligen Koordinate fest
Y: Legt den Y-Wert der rechtwinkligen Koordinate fest
» Das Rechenergebnis 6 wird im Bereich -180° < § < 180° angezeigt.
* Das Rechenergebnis 6 wird unter Verwendung der Winkeleinheit des
Rechners angezeigt.
» Das Rechenergebnis » wird der Variablen X zugewiesen, wahrend 6 der
Variablen Y zugewiesen wird.

| Umwandlung in rechtwinklige Koordinaten (Rec)

Rec(r; 8) r: Legt den r-Wert der Polarkoordinate fest
0 : Legt den 6-Wert der Polarkoordinate fest

* Der Eingabewert 0 wird gemal der Winkeleinheiteinstellung des
Rechners als Winkelwert behandelt.

* Das Rechenergebnis x wird der Variablen X zugewiesen, wahrend y der
Variablen Y zugewiesen wird.

* Falls Sie eine Koordinaten-Umwandlung in einem Ausdruck anstelle
einer eigenstandigen Operation ausfuhren, wird die Berechnung nur
unter Verwendung des ersten Werts ausgefuhrt (entweder der »-Wert
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oder der X-Wert), der sich aus der Operation ergibt.

Beispiel: Pol (\2;V2) +5=2+5=7

| Beispiele fur Rechtwinklige / Polarkoordinaten-

Umwandlung

Beispiel 1: (X; Y) = (V2; V2) — (r; 6) (Winkeleinheit: GradmaR (D))

(Math --> Math)

[H) (Pol) k=] 2@ [E) (0] (;) b=l 2@ (0] (E

(Lin. --> Linear)

(#]) (Pol) ) 2 0] Ere) (] ;) C=l 2] O ()

Pollﬁ%;ﬁ)

r=2;8=45

Pol(vi2):vi2y"
r= 2
o= 45

Beispiel 2: (X; Y) = (V3; 1) — (; 6) (Winkeleinheit: BogenmaR (R))

(Math --> Math)

(#] (Pol) (=) 3® fE (0] (;) 1] &

(Lin. --> Linear)

(3] (Pol) (=l 3(0] EEF) (] (;) 1 (I (B

Po1(1331)

r=2;6=0, 52359877»

Pol(v(3);1) )
I‘=
6=  0,5235987756

Beispiel 3: (r; 0) = (V2; 45) — (X; Y) (Winkeleinheit: GradmaR (D))

(Math --> Math)

(=) (Rec) ) 2@ BF) (0] (;) 450] (E)

(Lin. --> Linear)

(=) (Rec) ) 2 (1] BF) 0] ;) 450] (E)

Rec(ﬁ% ;45)

x=1;y=1

Rec(v{2):45)
=
v= 1

Beispiel 4: (r; ) = (2; %) — (X; Y) (Winkeleinheit: Bogenmalf} (R))
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(Math --> Math)

(1) (=) (Rec)
2 D)) EEe® =

(Lin. --> Linear)

(=) (Rec) 280 (] () (= El6 (] (=

Fakultat (!)

yor B

Rec[2;%]

x=1, 732050808;¥=1

Rec(2;%6) ‘
x= I, 732050808
y:

Diese Funktion bestimmt die Fakultaten eines Wertes, der Null oder eine

positive Ganzzahl ist.

Beispiel: (5 + 3)! = 40320

[A5#30] & & () (E)

(5+3)!

40320

Absolutwertberechnung (Abs)

Wenn Sie eine Berechnung mit reellen Zahlen ausflhren, bestimmt diese

Funktion einfach den Absolutwert.
Beispiel: Abs(2 —7)=|2 — 7| =5
(Math --> Math)

EF) (O (Abs) 2517 (E)

(Lin. --> Linear)

Er) (O (Abs) 2= 700 3
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Zufallszahl (Ran#), Ganzzahlige
Zufallszahl (Ranint#)

| Zufallszahl (Ran#)

Funktion zum Erzeugen einer Pseudo-Zufallszahl im Bereich von 0,000
bis 0,999.

Das Ergebnis wird als Bruch dargestellt, wenn Math --> Math fur Eingabe/
Ausgabe im Setup-MenU ausgewahlt ist.

Beispiel: Eine dreiziffrige Pseudo-Zufallszahl erzeugen.
Die zufalligen dreiziffrigen Dezimalwerte durch Multiplizieren mit
1000 werden in dreiziffrige Ganzzahlwerte umgewandelt.
Beachten Sie, dass die hier gezeigten Werte nur Beispiele sind.
Die von Inrem Rechner erzeugten Werte werden sich davon
unterscheiden.

v [ i
1000Ran#
1000 [stF) (5] (Ran#) (=)
634
v [ &
1000Ran#
=
92
F=ar] A
1000Ran#
B
175

| Ganzzahlige Zufallszahl (Ranint#)

Fur die Eingabe der Funktion der Form RaniInt#(a; b), die eine ganzzahlige
Zufallszahl innerhalb des Bereichs von a bis b erzeugt.

Beispiel: Generieren von zufalligen Ganzzahlen im Bereich von 1 bis 6.
Beachten Sie, dass die hier gezeigten Werte nur Beispiele sind.
Die von Ihrem Rechner erzeugten Werte werden sich davon
unterscheiden.

Vo @
RanInt#{1;6>

CJ(Ranint) 18 0] () 60 (E)

Vo B
RanInt#{1;6)>
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Vo B
RanInt#{1;:6>

=

Permutation (nPr) und Kombination
(nCr)

Diese Funktionen ermoglichen das Ausfuhren von Permutations- und
Kombinationsrechnungen.
n und » miissen Ganzzahlen im Bereich von 0 = » = n < 1 x 100 sein.

Zum Bestimmen der Anzahl an mdglichen Permutationen und
Kombinationen, wenn vier Personen aus einer Gruppe von 10 Menschen
ausgewahlt werden.

Permutationen:
v @ A
10P4
10 (%] (nPr) 4 (=]
5040
Kombinationen:
vor [ A
10C4
10(HF) () (nCr) 4(E)
210

Rundungsfunktion (Rnd, RndFix)

| Rundung eines Werts entsprechend der aktuellen
Zahlenformateinstellung (Rnd)

Mit der Rnd-Funktion (Rundungsfunktion) werden Dezimalbruchwerte des
Arguments entsprechend der aktuellen Zahlenformat-Einstellung
gerundet.

Zahlenformat: Norm 1 oder Norm 2
Das Argument wird auf 10 Stellen abgerundet.
Zahlenformat: Fix oder Sci

Das Argument wird auf die spezifizierte Anzahl von Stellen gerundet.
Wenn als Zahlenformat-Einstellung Fix 3 ausgewahlt wurde, wird
beispielsweise das Ergebnis von 10 + 3 als 3,333 angezeigt, wahrend
der Rechner den Wert von 3,33333333333333 (15 Ziffern) intern zur
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Berechnung beibehalt. Im Falle von Rnd(10+3) = 3,333 (bei Fix 3)
werden sowohl der angezeigte Wert als auch der interne Wert des
Rechners zu 3,333. Aus diesem Grund erzeugt eine Reihe an
Berechnungen unterschiedliche Ergebnisse, je nachdem, ob Rnd
verwendet (Rnd(10+3) x 3 = 9,999) oder nicht verwendet (10 + 3 x 3 =

10,000) wird.

Beispiel: Ausfuhren folgender Berechnung, wenn Fix 3 flr die Anzahl
an Anzeigeziffern gewahlt wurde: 200 + 7 x 14 = 400 (Math --> Dezim.)

200(=)7(x)14 (=]

(Die Berechnung wird intern unter Verwendung von 15 Stellen

ausgefuhrt.)

200(=)7(=]

x)14(=

¥/ @ FIZ
200+7x14
400, 000
0] FI& A
200+7
28, 571
v/ [ Flz &
Ansx14
400, 000,

Die folgende Operation flhrt die gleiche Berechnung mit Rundung aus.

200(5)7(=]

Y2 E FIX A

200<7

28, 571

(Aufrunden des Werts auf die festgelegte Anzahl von Ziffern.)

(@) (Rnd)(E]

(Prufen des gerundeten Ergebnisses.)

x)14(=

¥ [ Fl& A
End (Ans

28, 571

v [ Flz &
Ansx14

399, 994

| Rundung eines Werts auf eine bestimmte Anzahl
von Dezimalstellen (RndFix)

Mit der RndFix-Funktion werden Dezimalbruchwerte des Arguments auf
eine bestimmt Anzahl an Dezimalstellen (0 bis 9) gerundet.

65



Beispiel: RndFix(1,23456;4) = 1,2346

RndFix(1, 23456} 4)
(@) (RndFix) 1,23456 & (1 (;) 400 &

1, 2346

Ganzzahliger Anteil eines Werts (Int),
grofte ganze Zahl, die keinen Wert
uberschreitet (Intg)

| Ganzzahliger Anteil eines Werts (Int)

Extrahiert den ganzzahligen Teil eines Wertes.

Beispiel: Extraktion des ganzzahligen Anteils von -3,5.

¥
Int(-3,5>

() () (Int) (21 3,5(1] (E]

-3

| GréBte ganze Zahl, die keinen Wert iiberschreitet
(Intg)

Bestimmt die grofdte Ganzzahl, die einen Wert nicht Ubersteigt.

Beispiel: Bestimmung der groften ganzen Zabhl, die -3,5 nicht
uberschreitet.

=)
Intg(-3,5)

=)(Intg) [=)3,50] =)

Verwenden von CALC

CALC ermdglicht es Ihnen, Rechenausdricke mit einer oder mehreren
Variablen einzugeben, den Variablen Werte zuzuweisen und das Ergebnis
zu berechnen. CALC kann im Berechnungen-Modus verwendet werden.
Sie konnen CALC verwenden, um die folgenden Arten von Ausdricken zu
speichern.
* Ausdrlcke, die Variablen enthalten

Beispiel: 2x + 3y; 2Ax + 3By + C
* Mehrfachanweisungen

Beispiel: x + y 1 x (x + y)
» Ausdrucke mit einer einzigen Variablen auf der linken Seite
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Beispiel: {Variable} = {Ausdruck}

Der Ausdruck rechts vom Gleichheitszeichen (Eingabe unter
Verwendung von [cae) (=)) kann Variablen enthalten.

Beispiel: y=2x; y=x>+x + 3

| Beispielberechnung durch Verwenden von CALC

Um einen CALC-Vorgang nach der Eingabe eines Ausdrucks zu starten,

driicken Sie die Taste [caL].

Speichern Sie 3A + B und geben Sie dann die folgenden
Werte flr die Berechnung ein: (A; B) = (5; 10), (10; 20)

3 (i (O (A) (H]) [Eeid () (B)

CALC

5=

10(=]

cuc] (oder [Z])

10(=]

20(=)
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Vo n
3A+H

Vo' v
3A+B
A =0

(Aktueller Wert von A)

v @ n
34A4+B
B =0
(Aktueller Wert von B)
v [ '
3A+B
: 0
=aC] n
3A+B
25
Yo @ v
34A+B
A =0
Vo [ n
3A+B
3 0
AL n
3A+B
3 0




Vo' n

3A+B

=

50

Zum Beenden von CALC:

Beispiel 2: Berechnen Sie an+1 = ant+2n (a1 = 1), wahrend sich der Wert
von ap von az zu as andert. (Ergebnisse: a; =3,a3=7,a4 =13, a5 = 21)

(urkd) (Se0) () ) [eaic) (=) (%] (3] 2 [ekd) () (A)

Weist 1 zu a1 zu:

Weist 1 zu n zu:

Weist Wert zu as zu:

Weist 2 zu n zu:

VT’ [

y=x+24l

Vo @ v
y=x+24A
CALC
x =0
] i
y=x+24
1=
A =0
v i
y=x+24
1= =
3
(Wert von ap)
v [ v
y=x+2A
ciie) (oder (S))
x =1
Vo [ A
y=x+2A
(Ans] (=]
A=l
v [ i
y=x+24
2= =)

7

(Wert von a3)
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y=x+ﬁéﬂ ‘
cc) (oder (Z]) ] (E)3 (=) (E)
13
(Wert von as)
y=x+2A :
(ad) (oder (2)) () ()4 (E) (E)

21

(Wert von as)

Zum Beenden von CALC: [ac]
Hinweis

* Nach dem Drticken von bis zum Beenden der CALC-Funktion durch Driicken
von @ sollten Sie die linearen Eingabeverfahren zur Eingabe verwenden.
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,, QR Code“-Funktion

, QR Code“-Funktion

Ihr Rechner kann ,,QR Code“-Symbole anzeigen, die von einem Smart-
Gerat gelesen werden kénnen.

Wichtig!

+ Die Operationen in diesem Abschnitt gehen davon aus, dass auf dem verwendeten
Smart-Gerat ein ,QR Code“-Leser installiert ist, der verschiedene ,QR Code“-Symbole
lesen kann, und dass das Gerat mit dem Internet verbunden werden kann.

* Beim Scannen eines auf diesem Rechner angezeigten QR Code mit einem Smart-
Geréat greift das Smart-Gerat auf die CASIO-Website zu.

Hinweis

* Ein QR Code kann durch Driicken von (QR) angezeigt werden, wahrend
der Setup-Bildschirm, ein Menubildschirm, ein Fehlerbildschirm, ein Rechenergebnis-
Bildschirm in einem beliebigen Rechenmodus oder ein Tabellenbildschirm angezeigt
wird. Nahere Informationen dazu finden Sie auf der CASIO-Website (https://

wes.casio.com).

Zur Anzeige eines QR Code

Beispiel: Zeigen Sie den QR Code fur ein Rechenergebnis im
Berechnungen-Modus des Rechners an und scannen Sie ihn mit einem
Smart-Gerat

1. Fuhren Sie eine Berechnung im Berechnungen-Modus aus.
2. Dricken Sie [P (QR), um den QR Code anzuzeigen.
* Die Zahlen in der unteren rechten Ecke des Displays zeigen die
aktuelle ,QR Code“-Nummer und die Gesamtanzahl der ,QR Code*-
Symbole an. Um den nachsten QR Code anzuzeigen, driicken Sie

& oder (=].
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142

Hinweis

* Der Indikator l]] wird oben im Bildschirm angezeigt, wenn der Rechner einen QR
Code erzeugt.

» Um zu einem vorherigen QR Code zurlickzukehren, driicken Sie @ oder El SO

oft wie notig, um vorzublattern, bis er erscheint.

3. Verwenden Sie ein Smart-Gerat zum Scannen des QR Code auf dem
Rechner-Display.
* Informationen zum Scannen eines QR Code finden Sie in der
Benutzerdokumentation des verwendeten ,QR Code“-Lesers.

Falls Sie Schwierigkeiten beim Scannen eines QR Code
haben:

Verwenden Sie @ und ®, wahrend der QR Code angezeigt wird, um
den Anzeigekontrast des QR Code anzupassen. Diese Anpassung des
Kontrasts betrifft nur die ,QR Code“-Anzeige.

Wichtig!

+ Je nach verwendetem Smart-Gerat und/oder ,QR Code“-Leser-App kdnnen eventuell
Probleme beim Scannen des mit diesem Rechner erzeugten ,QR Code“-Symbols
auftreten.

* Wenn die ,QR Code“-Setup-Einstellung ,Version 3“ lautet, sind die Rechner-Modi, die
»,QR Code“-Symbole anzeigen kénnen, limitiert. Wenn Sie versuchen, einen QR Code
in einem Modus anzuzeigen, der die ,QR Code“-Anzeige nicht unterstitzt, erscheint
die Meldung ,Nicht unterstitzt (Version 3)“. Der mit dieser Einstellung erzeugte QR
Code ist jedoch einfacher mit einem Smart-Gerat zu scannen.

» Weitere Informationen dazu finden Sie auf der CASIO-Website (https://
wes.casio.com).

Zum Beenden der ,,QR Code“-Anzeige
Driicken Sie [&c) oder PN (QR).
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Verwenden der Rechenmodi

Statistische Berechnungen

Fuhren Sie die nachstehenden Schritte aus, um eine statistische

Berechnung zu starten.

1. Driicken Sie [VEND), wahlen Sie das Symbol fir den Statistik-Modus und

driicken Sie dann [=].

1:1 Variable
2:vy=a+bx

3:v=a+bx+cx?2
d:y=a+b+1ni{x)

2. Wahlen Sie auf dem angezeigten Bildschirm ,Typ auswahlen® eine der
folgenden Tasten, um einen statistischen Berechnungstyp auszuwahlen.

(1) (1 Variable)

Einzelne Variable (x)

(2] (y=a+bx)

Variablenpaar (x; y), lineare Regression

(3] (y=a+bx+cx?)

Variablenpaar (x; y), Quadratische Regression

(4] (y=a+b-In(x))

Variablenpaar (x; y), Logarithmische
Regression

® [ (y=a-e*(bx))

Variablenpaar (x; y), e Exponentielle
Regression

& (2] (y=a-b"x)

Variablenpaar (x; y), ab Exponentielle
Regression

& (3] (y=a-x"b)

Variablenpaar (x; y), Potenzielle Regression

&® (4] (y=a+b/x)

Variablenpaar (x; y), Inverse Regression

* Verwenden Sie eine der oben genannten Tastenoperationen, um den
Statistik-Editor anzuzeigen.
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Hinweis

* Wenn Sie den Berechnungstyp andern méchten, nachdem Sie den Statistik-Modus
aufgerufen haben, fiihren Sie die Tastenoperation |I| (Typ auswahlen) aus, um
den Auswahlbildschirm fiir den Berechnungstyp anzuzeigen.

| Eingeben von Daten mit dem Statistik-Editor

Statistik-Editor

Es gibt zwei Statistik-Editor-Formate, die vom Typ der statistischen
Berechnung abhangig sind, den Sie ausgewahlt haben.

D}
b
1|
2
3
4
Einzelne Variable
D]
= =
1|
2
3
4

Variablenpaar

* Die erste Zeile des Statistik-Editors zeigt den Wert der ersten
Stichprobe oder die Werte des ersten Stichprobenpaars an.

Freq (Haufigkeit)-Spalte

Wenn Sie die Statistik-Einstellung im Setup-Menu einschalten, wird
auch im Statistik-Editor eine Spalte mit der Bezeichnung ,Freq*
enthalten sein.

In der Spalte Freq kdnnen Sie die Haufigkeit (die Haufigkeit, mit der
dieselbe Stichprobe in der Datengruppe erscheint) jedes
Stichprobenwerts angeben.

* Freaq

e

Einzelne Variable
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* b Frea

[

Variablenpaar

Regeln fiir die Eingabe von Stichprobendaten im Statistik-
Editor

* Die von Ihnen eingegebenen Daten werden in die Zelle eingefugt, in
der sich der Cursor befindet. Verwenden Sie die Cursortasten, um
den Cursor von einer Zelle zur anderen zu bewegen.

Cursor
« Driicken Sie nach der Eingabe eines Werts [=]. Dadurch wird der

Wert registriert und es werden bis zu sechs seiner Stellen in der
aktuell ausgewahlten Zelle angezeigt.

Beispiel 1: Eingabe des Werts 1234 in Zelle X1
(Verschieben Sie den Zellencursor zu Zelle X1.)

3 o

1
1234 2
4

1234

Der Wert, den Sie eingeben, erscheint im Formelbereich.

1
=) :
4

Beim Registrieren eines Werts wird der Cursor eine Zelle nach unten
bewegt.

Beispiel 2: Auswahl von logarithmischer Regression und Eingabe der
folgenden Daten: (170; 66), (173; 68), (179; 75)

[ (Typ auswahlen) (@) (y=a+b-In(x))| 2
4
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170E173E179IE @ ® | ¢
66 E68E 753 | :

MafRregeln zum Statistik-Editor

* Die Anzahl von Zeilen im Statistik-Editor (die Anzahl der eingebbaren
Stichprobenwerte) hangt vom Typ der statistischen Berechnung ab,
die Sie ausgewahlt haben, und von der Statistik-Einstellung im Setup-
Mend.

Statistik-
Einstellung Aus Ein
(Keine Freq-Spalte) (Freg-Spalte)
Berechnungstyp
Einzelne Variable 160 Zeilen 80 Zeilen
Variablenpaar 80 Zeilen 53 Zeilen

* Wenn Sie wahrend der Anzeige des Statistik-Editors die Taste
drucken, wird ein Bildschirm fur statistische Berechnungen zur
Durchfuhrung von Berechnungen auf Grundlage der eingegebenen
Daten angezeigt. Was Sie zum Zurtickkehren vom Bildschirm flr
statistische Berechnungen zum Statistik-Editor tun missen, hangt
vom gewahlten Berechnungstyp ab. Driicken Sie (3] (Daten),
falls Sie Einzelvariable gewahlt haben, oder (4] (Daten), falls Sie
Variablenpaar gewahlt haben.

VorsichtsmaRregeln beziiglich der Speicherung von
Stichprobendaten

* Alle aktuell in den Statistik-Editor eingegebenen Daten werden
geldscht, wenn Sie den Statistik-Modus verlassen, zwischen der
statistischen Rechnungsart mit einer Variablen oder einem
Variablenpaar umschalten oder die Statistik-Einstellung im Setup-
Menu andern.

Bearbeiten von Stichprobendaten

Daten in einer Zelle ersetzen
1. Bewegen Sie den Cursor im Statistik-Editor auf die Zelle, die Sie

bearbeiten mochten.
2. Geben Sie den neuen Datenwert oder Ausdruck ein und driicken

Sie dann [=].
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Wichtig!

» Beachten Sie, dass Sie die vorhandenen Daten in der Zelle vollstandig durch eine
neue Eingabe ersetzen missen. Sie kdnnen die vorhandenen Daten nicht teilweise
bearbeiten.

Eine Zeile I6schen
1. Bewegen Sie den Cursor im Statistik-Editor auf die Zeile, die Sie
|0schen mochten.
2. Driicken Sie [0E].

Eine Zeile einfiigen
1. Bewegen Sie den Cursor im Statistik-Editor auf die Zeile, die sich
unter der Zeile befindet, in der Sie einfligen werden.
2. Driicken Sie (2] (Editor).
3. Driicken Sie [1](Zeile einfligen).

Wichtig!

» Beachten Sie, dass der Einfligevorgang nicht funktioniert, wenn die fur den
Statistik-Editor zuldssige maximale Anzahl von Zeilen bereits verwendet wird.

Den kompletten Inhalt im Statistik-Editor I16schen
1. Driicken Sie im Statistik-Editor auf (2] (Editor).
2. Driicken Sie [2](Alles léschen).

| Bildschirm fiir statistische Berechnungen

Der Bildschirm fur statistische Berechnungen dient zum Ausfiihren

statistischer Berechnungen mit den Daten, die Uber den Statistik-Editor
eingegeben wurden. Durch Driicken der Taste [A¢), wahrend der Statistik-

Editor angezeigt wird, wird zum Bildschirm fir statistische Berechnungen

umgeschaltet.

wtatistik
1 Variable

Statistischer Berechnungstyp
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| Verwendung des Statistik-Meniis

Wahrend der Statistikeditor oder der Bildschirm fur statistische

Berechnungen angezeigt wird, driicken Sie DPTN, um das Statistik-Men(i
anzuzeigen.

Der Inhalt des Statistik-Menus hangt davon ab, ob der gerade
ausgewabhlte statistische Operationstyp eine einzelne Variable oder ein
Variablenpaar verwendet.

Statistik-Editor: Einzelne Variable

2:Editor
3:1-Variab—Berech
4:5tatistik—Rechn

1:Typ auswahlen ‘

Wahlen Sie dieses

. Wenn Sie dies tun wollen:
Menielement:

Anzeigen des Auswahlbildschirms fur den

Typ auswahlen
UL ) statistischen Berechnungstyp

Anzeigen des Editor-Untermenus zum
Bearbeiten von Inhalten im Statistik-Editor

(2] (Editor)

Anzeigen von statistischen Werten auf

(3] (1-Variab-Berech) _
Grundlage eingegebener Daten

Anzeigen des Bildschirms fur statistische

(4] (Statistik-Rechn)
Berechnungen

Statistik-Editor: Variablenpaar

1:Typ auswahlen d
2:Editor
3:2-Variab—Berech
4:Regression

l1:Statistik—Rechn
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Waihlen Sie dieses
Meniielement:

Wenn Sie dies tun wollen:

(1) (Typ auswahlen)

Anzeigen des Auswahlbildschirms flr den
statistischen Berechnungstyp

(2] (Editor)

Anzeigen des Editor-Untermenus zum
Bearbeiten von Inhalten im Statistik-Editor

(3] (2-Variab-Berech)

Anzeigen von statistischen Werten auf
Grundlage eingegebener Daten

Anzeigen der Ergebnisse von

(4] (Regression) Regressionsberechnungen auf Grundlage
eingegebener Daten

Q@ (1] (Statistik- Anzeigen des Bildschirms fur statistische

Rechn) Berechnungen

Bildschirm flr statistische Berechnungen: Einzelne Variable

1:Tyvp auswahlen |
2:1-Variab—Berech
3:Daten

1:Addition
2:Variable |
S:Minimum/Maximunm

Wahlen Sie dieses
Meniielement:

Wenn Sie dies tun wollen:

(1) (Typ auswahlen)

Anzeigen des Auswahlbildschirms flr den
statistischen Berechnungstyp

(2] (1-Variab-Berech)

Anzeigen von statistischen Werten auf
Grundlage eingegebener Daten

(3] (Daten)

Anzeige des Statistik-Editors
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Anzeige des Addition-Unterments von
® [T (Addition) 9

Befehlen zum Berechnen von Summen

Anzeige des Variable-Untermenus von
&® (2] (Variable) Befehlen zum Berechnen des Mittelwerts, der
Standardabweichung usw.

Anzeige des Minimum/Maximum-Untermenus

& (3] (Minimum/

] von Befehlen zum Erhalten von Maximal- und
Maximum)

Minimalwerten

Bildschirm flr statistische Berechnungen: Variablenpaar

1:Typ auswahlen |
2:2-Variab—Berech
3:Regression
4:Daten

1:Addition
2:Variable |
3:Minimum/Maximum
4:Regressionen

Wahlen Sie dieses L
. Wenn Sie dies tun wollen:
Menielement:

. Anzeigen des Auswahlbildschirms fur den
(1] (Typ auswahlen) o
statistischen Berechnungstyp

, Anzeigen von statistischen Werten auf
(2] (2-Variab-Berech) _
Grundlage eingegebener Daten

Anzeigen der Ergebnisse von
(3] (Regression) Regressionsberechnungen auf Grundlage
eingegebener Daten

(4] (Daten) Anzeige des Statistik-Editors

Anzeige des Addition-Untermenus von
® [ (Addition) 9

Befehlen zum Berechnen von Summen
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Anzeige des Variable-UntermenuUs von
&® (2] (Variable) Befehlen zum Berechnen des Mittelwerts, der
Standardabweichung usw.

Anzeige des Minimum/Maximum-Untermenus

Minimum/
N2 E( von Befehlen zum Erhalten von Maximal- und
Maximum) -

Minimalwerten

Anzeigen des Regressionen-Untermenus von
& (4] (Regressionen) 9 9

Befehlen fur Regressionsrechnungen

|Anzeigen von statistischen Werten auf Grundlage
eingegebener Daten

Vom Statistik-Editor aus:
(8] (1-Variab-Berech oder 2-Variab-Berech)

Vom Bildschirm fir statistische Berechnungen g o

. 2K =30870
aus: g% =14
(2] (1-Variab-Berech oder 2-Variab-Berech) o, I3 resTEr

| Anzeigen der Ergebnisse von
Regressionsberechnungen auf Grundlage
eingegebener Daten (nur Variablenpaar-Daten)

Vom Statistik-Editor aus:

(4] (Regression)

Vom Bildschirm fur statistische Berechnungen

s i
(3] (Regression) r=0,3319863213

| Befehle mit einzelnen Variablen fiir die Statistische
Berechnung

Im Folgenden finden Sie die Befehle, die in den Untermenus angezeigt
werden, wenn Sie Addition, Variable oder Minimum/Maximum im Statistik-
Menu auswahlen, wahrend ein statistischer Berechnungstyp mit einer
einzelnen Variablen ausgewanhlt ist.

Fur den jeweiligen Befehl wird die folgende Berechnungsformel
verwendet.

GX — > (xn— )_C)
= |Z ,gx_—1x)2
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Addition-Untermenii ([0FIN & (1] (Addition))

1:2x 2:2:«:‘a

Wahlen Sie dieses
Meniielement:

Wenn Sie Folgendes erhalten mochten:

(D(z)

Summe der Stichprobendaten

2)(=¥?)

Quadratsumme der Stichprobendaten

Variable-Untermenii (0PI & (2] (Variable))

1:% 2:62%
3:0X di1s52x
5:18X B:n

Waihlen Sie dieses
Meniielement:

Wenn Sie Folgendes erhalten mochten:

D) Mittelwert der Stichprobendaten

(2] (%) Varianz der Grundgesamtheit

(8)(oy) Standardabweichung der Grundgesamtheit
(4)(s?) Stichprobenvarianz

(5] (s)) Stichprobenstandardabweichung

(6] (n) Anzahl der Stichproben

Minimum/Maximum-Untermenii (0T &® (3] (Minimum/Maximum))

Limin(x) 2:Q4
3:Med 1:0Q3
S5imax{(x)
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Waihlen Sie dieses
Meniielement:

Wenn Sie Folgendes erhalten mochten:

(1 (min(x)) Minimalwert
2](Qy) Erstes Quartil
(3) (Med) Median
(4)(Qs) Drittes Quartil
() (max(x)) Maximalwert

| Beispiele fiir einzelne Variablen fiir die Statistische

Berechnung

Wahlen Sie eine einzelne Variable aus und geben Sie die folgenden Daten
ein: {1,2,3,4,5,6,7, 8, 9, 10} (Statistik: Ein)

(1] (Typ auswahlen) (1] (1 Variable)

1E)2(=3E=4E=5E=6=7E=8E=E9E=10E

Frea

I L b

Statistik
1 Variable

Bearbeiten Sie die Daten wie folgt, indem Sie einfugen und l6schen: {0, 1,

2,3,4,5,6,7,9, 10}

(3] (Daten)

(2] (Editor)

(1] (Zeile einfligen)
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1:Zeile einfiigen
2:Alles ldschen

Frea




D]
® Frea
| E—
O@®@@® |9 &
12
8
[0}
® Frea
| -
DEL 10 10 1
i3
g
O]
|
Ej Statistik
1 Variable
Bearbeiten Sie die Freg-Daten wie folgt: {1, 2, 1, 2, 2, 2, 3, 4, 2, 1}
. b 0 Freq
(38)(Daten)® | 3§ i i
4 3 1 1
[D]
- ® 6 Frqu
®2E®2E32E283334=2 1§ 5 ¢
10 100 | —
1
O]
|
Ej Statistik
1 Variable

Anzeigen von statistischen Werten auf Grundlage eingegebener Daten.

(2] (1-Variab-Berech)

-

Wowowmun
==1rJ=-J—T
e,
P iy [ S
OO

4995463
94773684

®

-
826565705

LU 1}
)

Rt [ g [l L | e e ]
o

®

maxix) =10

Berechnen Sie die Quadratsumme der Stichprobendaten und die Summe

der Stichprobendaten.

(d P & (1] (Addition)

1

12X

2:3x2
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Zx= ;
@ (sz) EI 672
" Zx2 N
& (1 (Addition) 672
ZX
DeEnE 102
Berechnen Sie die Anzahl der Stichproben, den Mittelwert und die
Standardabweichung der Grundgesamtheit.
é: X E :oz;c
; POX s 8eX
& (2] (Variable) £:%3 Gio
2X 102
B»E |,
20
O]
@ [2)(Variable) | 20
D®E [ . 1
- D]
® (2] (Variable) [* 5,1
OX
Bl E 2, 754995463

Berechnen Sie den Minimalwert und den Maximalwert.

& (3] (Minimum/Maximum)

oX
(M (min(x)E)

& (3] (Minimum/Maximum)
(5] (max(x)) &)

1:min(x) 2:Q,
3:Med 4:Qa3
5:max{x)

2, 754995463

min{x>
0
. D]
mind(x)
0
max{x)
10

| Befehle fiir Berechnung der Linearen Regression

(y=a+bx)

Bei der Linearen Regression wird die Regression gemal} der folgenden

Modellgleichung durchgeflhrt.
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y =a+ bx
Fur den jeweiligen Befehl wird die folgende Berechnungsformel
verwendet.

- _ XX
X = n
Oy = 2 (x—x)
n
Sy= Z (x—x)?
n-1

. X
=2

_ 2=y
Ovy=

Y n

_ [ZO-Y)

Sy=, = __J/
Y n-1
= 2= b-Xx
n
b= n-Xxy — 2x-2y
n-2x’— (2x)*

e n-Xxy — Xx-2y

{2 = (X Hn Ty — (Zy)*}
._y—a
b
y=a+bx

Addition-Untermenii ([0FT & (1] (Addition))

-
1:12x 2:1XZx=
3:2X¥ 4:2y2
O ZXY 6:2Zx3
Ti12X2y 8:2x4

Wabhlen Sie dieses . ..
. Wenn Sie Folgendes erhalten mochten:
Menuelement:
(1 (=x) Summe der x-Daten
2] (=x?) Quadratsumme der x-Daten
(3] (%) Summe der y-Daten
(4] (%?) Quadratsumme der y-Daten
(58] (=xy) Summe der Produkte der x-Daten und y-Daten

85



(&) (=)

Summe der Kuben der x-Daten

(=x?y)

Summe der (x-Datenquadrate x y-Daten)

(Bl (=x*)

Summe der Biquadrate der x-Daten

Variable-Untermenii ([0PTN & (2] (Variable))

2:023: I 1:0¥ 2:82y
4:82% 3:s¥
6:n

8:02y

Wahlen Sie dieses
Meniielement:

Wenn Sie Folgendes erhalten mochten:

D) Mittelwert der x-Daten

(2] (%) Varianz der Grundgesamtheit der x-Daten

B (o) Standardabweichung der Grundgesamtheit
der x-Daten

(@) (s%) Stichprobenvarianz der x-Daten

(5] (sy) Stichprobenstandardabweichung der x-Daten

(6] (n) Anzahl der Stichproben

) Mittelwert der y-Daten

(crzy) Varianz der Grundgesamtheit der y-Daten

® @) CSh’;arr;/c_igr";itz:weichung der Grundgesamtheit

® (2)(s?) Stichprobenvarianz der y-Daten

® [(B](s)) Stichprobenstandardabweichung der y-Daten
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Minimum/Maximum-Untermenii (PPN & (3] (Minimum/Maximum))

1:min(x) 2:max(x)
3:min{y) 4:max{(v)

Wahlen Sie dieses . ..
. Wenn Sie Folgendes erhalten mochten:
Menuelement:
(1) (min(x)) Minimalwert der x-Daten
(2] (max(x)) Maximalwert der x-Daten
(3] (min(y)) Minimalwert der y-Daten
(4] (max(y)) Maximalwert der y-Daten

Regressionen-Untermenii ([0FT & (4] (Regressionen))

-
l:a 2:b
3:r 4%
5:%

Wabhlen Sie dieses . ..

. Wenn Sie Folgendes erhalten mochten:

Menuelement:

(1 (a) Regressionskoeffizientkonstanten-Term a

2)(») Regressionskoeffizient b

B () Korrelationskoeffizient r

(4] (%) Schéatzwert von x

(B ) Schatzwert von y

| Beispiele fir Berechnung der Linearen

Regression

Wabhlen Sie die Lineare Regression aus und geben Sie die folgenden

Daten ein (Statistik: Aus)
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X y X y
1,0 1,0 2.1 15
1,2 1,1 2.4 16
1,5 1,2 25 17
1,6 1,3 2.7 18
1,9 1,4 3.0 2.0
£ i v

El(Typ auswéhlen)IZI(y=a+bx) é_

O

1E81,231,581.631,93) | ¢
2132,4E2,5E52,7E33 | )

b
Ly =1
o000

@® ol v,
1=E21131.2=531,3E=)143) | 2 =7 +8
1531,631,731.8323 | —

I O]
E] Statistik

yv=a+bx

Anzeigen von statistischen Werten auf Grundlage eingegebener Daten.

(2)(2-Variab-Berech)| %

®| g

100

2o

i
nwomwmun

-
53,5541

=2=
L
S
.
L
"t

I nnn

[ Lo L e

maxiy )
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Anzeigen der Ergebnisse von Regressionsberechnungen auf Grundlage
eingegebener Daten.

5
. a=0, 5043587805
@ (3] (Regression) S

Berechnen Sie die Produktsumme der x-Daten und y-Daten, die
Standardabweichung der Grundgesamtheit der x-Daten und den
Maximalwert der y-Daten.

1:3x 2:3x2
iti 3:2¥ 4:2y=
@ (1 (Addition) 5:Zxy 6:2x3
TIZX2Y 8:2x*
ZXY :
B)(zv)E 30,96
Lix E:oz‘:: I
; 10X 182X
& (2] (Variable) e 6in
Ty 8:02y
Zxy 30, 96
IEI(O-)C)EI OX ’
0, 63
Limin{x) 2:max(x)
@@(Minimum/Maximum) 3imin{y) 4:imax{(y¥)
0% E 0, 63
El(maX(Y))EI max{y) ’ 5
Berechnen Sie Regressionskoeffizientkonstanten-Term a,
Regressionskoeffizient b und Korrelationskoeffizient r.
l:a 2:b :
& (@) (Regressionen) g ; 4:%
O]
max{(y)
DB |, 2
0, 5043587805
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0]
& (4] (Regressionen) : 0, 5043587805
R0E 0, 4802217183
b 0]
Q@ (4] (Regressionen) 0, 4802217183
T
BI"E 0, 9952824846
Berechnen Sie Schatzwerte.
(y=-3 — =7?)
1:a 2:p
[ 3PN @ (3] (Regressionen) g 5 4:ix
r 0]
. 0, 9952824846
El (x) El -3%
-7, 297376705
(x=2 — y=7)

2 &® (4] (Regressionen) ;?i -7, 297376705
BB 4, 164802217

| Befehle fiir Berechnung der Quadratischen
Regression (y=a+bx+cx?)

Bei der Quadratischen Regression wird die Regression gemal der
folgenden Modellgleichung durchgefuhrt.

y =a+ bx + cx?
Fur den jeweiligen Befehl wird die folgende Berechnungsformel
verwendet.

a2 o[ 2 o]

_ Sxy'Sx°x*- Sx’y-Sxx’
T SxrSx— (Sxx?)
Sx*y-Sxx — Sxy-Sxx*
Sxx-Sx°x* = (Sxx*)*
x)*
n

Sxx = Xx’-

Sxy =2xy - (anﬁ

S =2x°— M
n
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Sx’y = X’y (Eany )

P b+Vb*-4c(@-y)
2C

by = b-vb*-4c(a-y)
2C

y=a+bx+cx

* Die Addition-, Variable- und Minimum/Maximum-Untermentoperationen
sind die gleichen wie bei den Berechnungen der Linearen Regression.
Regressionen-Untermenii ([0FT & (4] (Regressionen))

-
l:a 2:b
3:C 4:%,
Dikao 6:%
Wabhlen Sie dieses Wenn Sie Folgendes erhalten
Menuelement: mochten:
Regressionskoeffizientkonstanten-
(1 (a)
Term a
Linearer Koeffizient b des
(2)(») : .
Regressionskoeffizienten
3 Quadratischer Koeffizient ¢ des
¢ Regressionskoeffizienten
(4] (%) Schatzwert x1
(5] (%) Schatzwert x2
(6] () Schatzwert von y

| Beispiele fiir Berechnung der Quadratischen

Regression

Wabhlen Sie die Quadratische Regression aus und geben Sie die

folgenden Daten ein (Statistik: Aus)

X y

1,0 1,0

2,1 1,5
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1,2 1,1 2.4 16
1,5 1,2 2.5 17
1,6 1,3 2.7 18
19 1.4 3,0 2,0
X i W

(1] (Typ auswahlen) (3] (y=a+bx+cx?) é_

0]
1E12E15E1.6E1.93 | { 23| "¢
3 o

2,1(=2,4(=)2,5(=12,7(E)3 (=) | 15 s

@®|
1B21.181,231,33143 |
1,531,631,731,8323 | !

[SYSES
=1
b—lvb—lv.c
[ e |

ad

Statistik
y=a+bx+cx2

Anzeigen von statistischen Werten auf Grundlage eingegebener Daten.

(2)(2-Variab-Berech)| %2

®@| g

107
s
i

LU i 1}

x4

MinGs)

@ Mgl
Mmincy)

MmaxCy)

Anzeigen der Ergebnisse von Regressionsberechnungen auf Grundlage
eingegebener Daten.
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(3] (Regression)

Berechnen Sie Regressionskoeffizientkonstanten-Term a, Linearer

Koeffizient b und Quadratischer Koeffizient c.

@ (@] (Regressionen)

@)=

oW
v Qo

= D
e T
1]

[i]

0, 7028598638

® (@) (Regressionen) [2
Ep)E P

0]
0, 7028598638
0, 2576384379

& (4] (Regressionen) b
Bl E)|°

0]
0, 2576384379
0, 05610274153

| Befehle flir Berechnung der Logarithmischen

Regression (y=a+b-In(x))

Bei der Logarithmischen Regression wird die Regression gemaf der

folgenden Modellgleichung durchgefuhrt.

y =a + blnx
Fur den jeweiligen Befehl wird die folgende Berechnungsformel
verwendet.
Yy — b-Xinx
==

_ nX(Inx)y — Zlnx-Xy
T X(nx)— (Zinx)?
: n-2(Inx)y — Zlnx-Xy
V {nZ(Inx)? = Cinx)*Hn Ty - (y)*}

y-a
eb

$=a+ blnx

r

=

* Die Addition-, Variable-, Minimum/Maximum- und Regressionen-
Untermenuoperationen sind die gleichen wie bei den Berechnungen der

Linearen Regression.
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| Beispiele fur Berechnung der Logarithmischen

Regression

Wabhlen Sie die Logarithmische Regression aus und geben Sie die

folgenden Daten ein (Statistik: Aus)

X y
29 1,6
50 23,5
74 38,0
103 46,4
118 48,9

(1] (Typ auswahlen) (4] (y=a+b-In(x))

29(=)50(=]74(=]103(=])118(=)

®®
1,6(5)23,5(=)38(5)46,4(5)48,9=)

[0}
¥ 1Y
1| —
2
3
4
D}
b -
3 T4 [u}
4 103 [u}
] 118 [u}
€| I—
0}
® »
3 74 38
4 103 di.d
] 11a 48,9
&
O]
Statistik

v=a+b+1In(x)

Anzeigen von statistischen Werten auf Grundlage eingegebener Daten.

(2] (2-Variab-Berech)
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z =74,8 |
Se =374
Sez  =33a)
§2%  =1074,9%
gy =32, 78558262
s2w  =1343,7
B
s =36,65651375
n =5
7 =31, 69 |
Sy =18B,4
$vz  =p5dd, 08
sy =304, 9736
-
gy =17,46349335
szy  =3g1,217
sy =19,57477913
Tuy  =14582,8 I
S5 =020037
Sizy  =1431724,8




@

-4
3372514

L LI L 1 1}
P O0D
OO =t Ohfoa
e

v

Anzeigen der Ergebnisse von Regressionsberechnungen auf Grundlage

eingegebener Daten.

[2c) 0P (3] (Regression)

Berechnen Sie Regressionskoeffizientkonstanten-Term a,
Regressionskoeffizient b und Korrelationskoeffizient r.

[rd 0PN ® (4] (Regressionen)

@) E
& (4] (Regressionen)
@) E)
&® (4] (Regressionen)
BI"E
Berechnen Sie Schatzwerte.
(=73 — #=7)
73 & (4] (Regressionen)
W E
(x=80 — 5=?)

80 & (4] (Regressionen)
B0 E

95

y=a+h-1nix)
a=-111, 1283976
b=34,0201475
r=0,2940139466
1:a 2:b :
3:r 4%
Bi¥
o}
a
-111, 1283976
D}
a
b -111, 1283976
34, 0201475
O}
b
34,0201475
r
0, 9940139466
1:a 2:b )
3:r 4%
5:%
r O}
0, 9940139466
T3%
224,1541313
O}
T3%
224,1541313
80%

37, 94879482




| Befehle fiir Berechnung der e Exponentiellen
Regression (y=a-e”(bx))

Bei der e Exponentiellen Regression wird die Regression gemal} der
folgenden Modellgleichung durchgefuhrt.

y= aebx
Fur den jeweiligen Befehl wird die folgende Berechnungsformel
verwendet.

a= exp( M)
n
b= n-2xlny — 2x-2lny
T nZe- ()

. n-2xIny — 2x-2lny
V{2 = (Ex)2H{n-Z(ny)* = (Clny)?}
Iny — Ina
b
y= ae*

X=

* Die Addition-, Variable-, Minimum/Maximum- und Regressionen-
Untermenuoperationen sind die gleichen wie bei den Berechnungen der
Linearen Regression.

| Beispiele fiir Berechnung der e Exponentiellen
Regression

Wabhlen Sie e Exponentielle Regression aus und geben Sie die folgenden
Daten ein (Statistik: Aus)

X y
6,9 21,4
12,9 15,7
19,8 12,1
26,7 8,5
35,1 5.2

(1] (Typ auswahlen)® [1] (y=a- e”(bx)) é
4
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6,9(=]12,9(=)19,8(=]26,7(=]35,1(=)

®®
21,43)15,7312,1(3)8,5E)5,2=)

ad

Anzeigen von statistischen Werten auf Grundlage eingegebener Daten.

(2] (2-Variab-Berech)

@

®

0}
® b
3 19,8 n}
4 26,7 a
a0 35-1 n}
€| I
0]
*® 1
3 19,8 12.1
4 26,7 2,9
3 35.1 5.2
& —
O]
|
Statlstlk
y=a+*e" (bx)
-
% =20,28 [
£y =101.4
$xZ  =79A0,9%
§2%  =98,9136
ay =8, 94553166
52 =123,p42
-
5% =11,11944243
h =5
7 =12,58 |
Ey =2,
Svz  =950,15
a2y =31,7736
-
Yy =5, 636807607
52y =39,717
Sy =£, 202142493
Twy  =099,74 |
Sz =7951R,304
Swzy  =20841,192
B
Twd  =2009715,154
MiNCx) =6s9
maxix) =35,1
mincyd =5,2
maxly) =214 I

Anzeigen der Ergebnisse von Regressionsberechnungen auf Grundlage

eingegebener Daten.

(A9 @ (3] (Regression)

Berechnen Sie Regressionskoeffizientkonstanten-Term a,
Regressionskoeffizient b und Korrelationskoeffizient r.

1:a 2:b
@ (@) (Regressionen) |31 4:%
a 0]
()= 30, 49758743
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@ (4] (Regressionen) : 30, 49758743
R0E -0, 04920370831

@ (@ (Regressionen) |’ 0. 04920370831

T
BIHE -0, 997247352
Berechnen Sie Schatzwerte.
(y=20 — £=7)
1:a 2 :13 :
20 PN @ (@) (Regressionen) g 5 4:%
r 0]
- -0, 997247352
EI (x) EI 20%
8, 574868047
(=16 — j=?)
0]
160 @ (@] (Regressionen) [2%% ¢ s74868047

5 16%
BOE 13, 87915739

| Befehle fiir Berechnung der ab Exponentiellen
Regression (y=a-b”x)

Bei der ab Exponentiellen Regression wird die Regression gemal der
folgenden Modellgleichung durchgefuhrt.
y = ab*
Fur den jeweiligen Befehl wird die folgende Berechnungsformel
verwendet.
2lny — lnb'Zx)
n
n-2xlny — 2x-Xlny
nXx’— (Zx)? )
_ n-XxIny — 2x-2lny
V{28 — (x)?}H{n-Z(lny)*— (Zlny)?}
Iny — Ina
Inb
9 =ab*
* Die Addition-, Variable-, Minimum/Maximum- und Regressionen-
Untermentoperationen sind die gleichen wie bei den Berechnungen der
Linearen Regression.

=]

b= exp(

r

X=
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| Beispiele fiir Berechnung der ab Exponentiellen
Regression

Wabhlen Sie die ab Exponentielle Regression aus und geben Sie die
folgenden Daten ein (Statistik: Aus)

X y
-1 0,24
3 4
5 16,2
10 513
o]
1 x ¥
(1) (Typ auswahlen)® (2] (y=a-bx)| 2
4
*® o 5
2| 3 u}
©MEEsE10E | 3 & 8
S|
® o 5
@®| 3 g !
0,24(=)4(=)16,2E1513E) | & °|
o}
|
AC
bd statistik
y=a+*b"x

Anzeigen von statistischen Werten auf Grundlage eingegebener Daten.

-
% =405 |
, S =17
OPTN) (2] (2-Variab-Berech) T -
gx =3:960744379
s2x  =20,91666667
-
sx =4,573474245
n =4
® 7 =135,36 |
v =53a.44
w2 =263447, 4976
a2y =48076, 9848
-4
v =219,264645
szy  =£410%,6d0d
® S =253, 1850043
Sy =EEhTR I
Si2 -I7RT
Sizy  =51741,24
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Anzeigen der Ergebnisse von Regressionsberechnungen auf Grundlage

eingegebener Daten.

[2c) 0P (3] (Regression)

Berechnen Sie Regressionskoeffizientkonstanten-Term a,
Regressionskoeffizient b und Korrelationskoeffizient r.

1:a 2:h
g & (@] (Regressionen) g ; 4:%
o 0]
D= 0, 48886664
D]
® (@) (Regressionen) Z 0, 18886664
26 E 2, 007499344
b D]
& (4] (Regressionen) 2, 007499344
r
BINE 0, 9999873552
Berechnen Sie Schatzwerte.
(=1,02 — #=?)
1:a 2:b
1,02 0PN ® (4] (Regressionen) g ;; 4:%
P D]
@EOE |, gpg O 9999873552
1, 055357865
(x=15 — §=?)
Alﬂ
15 & (4] (Regressionen) i';zx 1, 055357865
5 ¥
BOE 16944, 22002
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| Befehle fur Berechnung der Potenzregression
(y=a-x*b)

Bei der Potenzregression wird die Regression gemaf der folgenden
Modellgleichung durchgeflnhrt.
y = ax®

Fur den jeweiligen Befehl wird die folgende Berechnungsformel
verwendet.

M)

n

_ n-XInxlny — Xlnx-XIny
T nZ(nx)*— (Snx)®

n-2lnxlny — Xlnx-2lny

=
V{n-Z(1nx)* = (Zinx)?H{n- Z(1ny)*—(Ziny)?}

a= exp(

b

Iny—Ina
t=e P
oAb
y=ax

* Die Addition-, Variable-, Minimum/Maximum- und Regressionen-
Untermenuoperationen sind die gleichen wie bei den Berechnungen der
Linearen Regression.

| Beispiele fur Berechnung der Potenzregression

Wabhlen Sie die Potenzregression aus und geben Sie die folgenden Daten
ein (Statistik: Aus)

X y
28 2410
30 3033
33 3895
35 4491
38 5717

(1) (Typ auswahlen)® (3] (y=a- x"b) %

ocooo

28(=)30(=)33(=)35(=)38(=) 3
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®®
2410(2)3033(Z)3895 (=) 4491 E)5717

ad

3
4
S
[

®
33
35
38

v
3835
4431
5717

|

Statistik
y=a+*Xx"b

Anzeigen von statistischen Werten auf Grundlage eingegebener Daten.

(2] (2-Variab-Berech)

®

@

% =32.8 l
ZH =1k4
ZK2 =h442
2K =12:56
G =3, 544009029
g2y =15,7
-
5K =3,962322551
n =h
7 =3909,2 |
v =]19546
ZyE =53031324
g2y =1324432, 16
-
ay =1150,839763
52y =1655540, 7
sY =1286,677971
ZRY =661436 l
23 =182636
zx2y  =22617618
Znd =5£196338
mingx) =2a
maxix) =38
minty) =2410
masty) =5717 l

Anzeigen der Ergebnisse von Regressionsberechnungen auf Grundlage

eingegebener Daten.

[q) 0P (3] (Regression)

Berechnen Sie Regressionskoeffizientkonstanten-Term a,

Regressionskoeffizient b und Korrelationskoeffizient r.

[Ad PN ® (@] (Regressionen)

@)=

@ (@) (Regressionen) |2
@p)E |
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3:
5

hotie

= b
wr T

0, 2388010685

0, 2388010685
2, 771866158




& (4] (Regressionen) b

2, 771866158

r
BnE 0, 9989062551
Berechnen Sie Schatzwerte.
(y=1000 — #=?)
1:a 2 :13 “
1000 PN (® (4] (Regressionen) g ; 4:%

T
@DEE 10068 0, 9989062551
20, 26225681
(x=40 — 7=?)
1000%
40 &® (4] (Regressionen) X X 20, 26225681
By = [40¥

6587, 674589

| Befehle flir Berechnung der Inversen Regression

(y=a+b/x)

Bei der Inversen Regression wird die Regression gemal der folgenden

Modellgleichung durchgeflnhrt.

-
y=a+_

Fur den jeweiligen Befehl wird die folgende Berechnungsformel

verwendet.
- >y - b-Xx
n
Sxy
- Sxx

Sxy
\Sxx-Syy

Sxx =272 -

b
&’
n

Syy = Xy~ —(zr:zy )

Xx" Xy
n

Sxy =Xy -
b

y_

x

=a+

<

a
b
X
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* Die Addition-, Variable-, Minimum/Maximum- und Regressionen-
Untermenuoperationen sind die gleichen wie bei den Berechnungen der
Linearen Regression.

| Beispiele fur Berechnung der Inversen
Regression

Wabhlen Sie die Inverse Regression aus und geben Sie die folgenden
Daten ein (Statistik: Aus)

X y
1,1 18,3
2,1 9,7
29 6,8
40 4.9
49 4.1
0]
o
[0PIN (1] (Typ auswahlen)® (4] (y=a+b/x)| 2 ‘
4
D]
3 x2=‘5| yD
131@2:1@219@4@4’9@ g 4;; g
| m—
= E] »
@®| 7 1| i
18,3(=)9,7(=16,8E14,9E14,1E) | £ *°| ummm
=
|
[AC]
- Statistik
y=a+b/x

Anzeigen von statistischen Werten auf Grundlage eingegebener Daten.

-
3 =3 |
, 2, =I5
0PTN (2] (2-Variab-Berech) 22 ke
gy =1,344618905
g2y =296
-
SH =1,50332%38
n =5
) g =5, 7% |
Sy =438
§v2  =51f,04
62y =26,4704
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Anzeigen der Ergebnisse von Regressionsberechnungen auf Grundlage

eingegebener Daten.

(9 @ (3] (Regression)

Berechnen Sie Regressionskoeffizientkonstanten-Term a,
Regressionskoeffizient b und Korrelationskoeffizient r.

[cg PN ® (4] (Regressionen)

a
H@E

® (@) (Regressionen) [2

b
0B 20, 26709711
0]
® (@) (Regressionen) ° 20, 26709711
T
BnE 0, 9998526953
Berechnen Sie Schatzwerte.
(=15 — #=7?)
1:a 2:p
15 [Pl (® (@) (Regressionen) g : 4:x
O]
I
A 0, 9998526953
W®E) 15
1, 342775158
(x=3,5 — j=?)
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= o

=
o T

-0, 09344061817

-0, 09344061817




3,5 & (8] (Regressionen) ;5; 1, 342775158
BIOE %> 5, 697158557

Erstellen einer Wertetabelle

Der Tabellen-Modus erzeugt eine Wertetabelle auf Grundlage von ein oder
zwei Funktionen. Sie kdnnen die Funktion f{x) oder die beiden Funktionen
flx) und g(x) verwenden.

| Konfigurieren einer Funktion zum Erzeugen einer
Wertetabelle

Flhren Sie folgende Schritte zum Erzeugen einer Wertetabelle aus.

1. Driicken Sie [VEND), wahlen Sie das Tabellen-Modus-Symbol aus und
driicken Sie dann (5].
» Dadurch wird der Funktions-Eingabebildschirm angezeigt.

v [
f(x)H

2. Die Variable x zum Eingeben von zwei Funktionen verwenden, eine im

Format f{x) und die andere im Format g(x).

» Achten Sie unbedingt darauf, beim Erzeugen einer Wertetabelle die x-
Variable ([P (0] (x)) einzugeben. Alle anderen Variablen auer x
werden als Konstante behandelt.

* Falls Sie eine einzelne Funktion verwenden, geben Sie eine Funktion
ausschlieBlich im Format f(x) ein.

3. Geben Sie im eingeblendeten Tabellenbereich-Dialogfeld Werte flr
Start, Ende und Inkre ein.

Hierzu: Geben Sie Folgendes ein:

Geben Sie die Untergrenze von x
(Standard = 1) ein.

Start

Geben Sie die Obergrenze von x
(Standard = 5) ein.

Ende

106



Geben Sie die Schrittweite (Standard
=1) ein.

Hinweis: Inkre legt fest, um wie viel
der Wert von ,Start” schrittweise
erhdht werden soll, wenn die

Inkre Wertetabelle erzeugt wird. Wenn Sie
Start = 1 und Inkre = 1 festlegen,
werden x schrittweise die Werte 1, 2,
3, 4 usw. zum Erzeugen der
Wertetabelle zugewiesen, bis der
Wert von ,Ende” erreicht wird.

+ Durch Driicken von [=] wird die Wertetabelle entsprechend des
Tabellenbereich-Dialogfelds erzeugt und zeigt.

« Durch Driicken von [Ag, wahrend der Bildschirm der Wertetabelle
angezeigt wird, wird zum Funktionseingabebildschirm in Schritt 2
zuruckgekehrt.

1
2

und g(x) = x* — % mit dem Bereich -1 = x = 1, mit Inkrementen von 0,5

Beispiel: Erstellen Sie eine Wertetabelle fiir die Funktionen f(x) = x> +

Vs [

f(x)=22+,

&) @ (# 132 2

vor @
eg(x)H

=

vor @

g(x}=:t:2—%l

x) (@ =132

Ve @
Tabellenbereich
EI Ende :5
Inkre:l

Tabéi?enbereich
— Start:-1
©1E1E05E) | Start:-

a(x?
0.5
-0,25

Ed
L -]
-0,5
[}
0,3

flx?
1,35
0,75
0.5
Q.73

1
=] 2
4

-0,25
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Tipp:

* In der Wertetabelle kbnnen Sie den Wert in der aktuell
hervorgehobenen x-Zelle &ndern. Durch das Andern des x-Werts
werden die Werte fur f{x) und g(x) in derselben Zeile entsprechend
aktualisiert.

* Wenn die x-Zelle oberhalb der aktuell hervorgehobenen x-Zelle einen
Wert enthalt, wird durch das Driicken von oder (=] in die
hervorgehobene Zelle automatisch der Wert eingegeben, der dem
Wert in der Zelle daruber plus dem Inkre-Wert entspricht. Auf die
gleiche Weise wird durch das Driicken von (=] automatisch der Wert
eingegeben, der dem Wert in der Zelle dariber minus dem Inkre-Wert
entspricht. Die Werte fur f{x) und g(x) in derselben Zeile werden
ebenfalls entsprechend aktualisiert.

Hinweis

» Die maximale Anzahl an Zeilen in der erzeugten Wertetabelle hangt von der
Tabelleneinstellung im Setup-Menu ab. Bis zu 45 Zeilen werden fir die Einstellung
J(x)" unterstutzt, wahrend 30 Zeilen fiir die Einstellung ,f(x),g(x)" unterstitzt werden.

« Die Erzeugung der Wertetabelle bewirkt, dass der Inhalt der Variablen x gedndert
wird.

Wichtig!

» Funktionen, die in diesem Modus eingegeben werden, werden beim Andern der
Eingabe/Ausgabe-Einstellungen im Tabellen-Modus geléscht.

Verwenden der Nachprufung

.Berechn pruf ist eine Funktion, mit der Sie nachprifen kdnnen, ob eine
eingegebene Gleichheit oder Ungleichheit wahr (angezeigt durch Wabhr)
oder falsch (angezeigt durch Falsch) ist. Sie kdnnen im ,Berechn praf-
Modus die folgenden Ausdriicke zum Nachprufen eingeben.
* Gleichheiten oder Ungleichheiten, die einen Vergleichsoperator
umfassen
4=\16;4#3;7>3;1+2=5;(3x6)<(2+6)x 2 usw.
* Gleichheiten oder Ungleichheiten, die Vergleichsoperatoren umfassen
1=51<1+1;3<7<4;2°=2+2=4;2+3=5#2+5=8usw.

Hinweis

* Wenn das Ergebnis einer Wahr/Falsch-Beurteilung einer Gleichheit oder Ungleichheit
mit einem Vergleichszeichen Wahr ist, wird durch das Driicken von El die rechte
Seite des beurteilten Ausdrucks als nachste Zeile eingefiigt. Diese Funktion kann
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verwendet werden, um eine fortlaufende Wahr/Falsch-Beurteilung von Gleichheiten
oder Ungleichheiten durchzufihren.

Durchfihren der fortlaufenden Wahr/Falsch-Beurteilung von (x + 1)(x + 5)

=x’+x+5x+5undx®+x+5x+5=x2+6x+5

1. Driicken Sie [VENJ), wahlen Sie das Symbol fiir den ,Berechn priif*-
Modus und driicken Sie dann [=].

Vo [

Berechn praf

2. Geben Sie (x + 1)(x + 5) =x“ + x + 5x + 5 ein und fuhren Sie dann eine
Wahr/Falsch-Beurteilung durch.

O & EH1DMOE #H50] n 0 =) (2 @) 3 &) FH5 &) (#5

Vo [
@ (x+5)=x’+x+5x+5

3. Driicken Sie [=].

v @ A
(x+1) (x+5)=x+x+Er>

Wahr

4. Driicken Sie [=].
» Dadurch wird die rechte Seite der in Schritt 2 beurteilten Gleichheit
automatisch eingegeben.

v [ &
2 +x+5%x+5

5. Geben Sie die rechte Seite der neuen Gleichheit (x? + 6x + 5) ein, um
eine Wahr/Falsch-Beurteilung durchzufihren.

x] & #H6 ) (#H5E)
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vor @ A
x’ +x+5x+5=x"+6x+5
Wahr

* Sie kdnnen das Gleichheitssymbol oder Ungleichheitssymbol aus dem
MenU auswahlen, das beim Driicken von erscheint.

oy =
v Il
O =
AN H

Hinweis

» Wenn das Ergebnis der Nachprifung Wahr ist, wird dem Ans-Speicher der Wert 1
zugewiesen, wenn es Falsch ist, wird der Wert 0 zugewiesen.

+ Jede in den Ausdruck eingegebene Variable (A, B, C, D, E, F, M, x, y) wird als Wert
gesehen, unter Verwendung des der Variable aktuell zugewiesenen Wertes.

* Im ,Berechn prif‘-Modus fuhrt der Rechner eine mathematische Operation am
eingegebenen Ausdruck durch und zeigt dann auf Grundlage des Ergebnisses Wahr
oder Falsch an. Daher kann ein Rechenfehler auftreten oder ein mathematisch
korrektes Ergebnis kann eventuell nicht angezeigt werden, wenn der eingegebene
Berechnungsausdruck eine Berechnung in der Nahe des singularen Punktes oder des
Wendepunkts einer Funktion beinhaltet, oder wenn der eingegebene Ausdruck
mehrere Rechenoperationen enthalt.

| Bei der Eingabe von Ausdriicken zu beachten

Die folgenden Ausdruckarten verursachen einen Syntaxfehler und kénnen

nicht gepruft werden.

* Ein Ausdruck mit mehreren Vergleichszeichen, die nicht in dieselbe
Richtung weisen (Beispiel: 5 = 6 = 4)

 Ein Ausdruck, der zwei der folgenden Operatoren in irgendeiner
Kombination enthalt (Beispiel: 4 < 6 # 8)

| Berechnungsbeispiel fiir den ,,Berechn priif*-
Modus

Beispiel 1: So priifen Sie, ob 4V9 = 12 wahr ist

1{9=12 !
4[va] 9@ ol (1] (=) 12(=)

Wahr
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Beispiel 2: So Uberprifen Sie log2 < log3 < log4

) [&) (log) 2] P (2] (<)
Gt (&) (log) 3(0] PN (4] (<)
(5] (&) (log) 4[] (=

Beispiel 3: So priifen Sie 0 < (g )2 — g

0[N (8] (<)
8= @ (=)8[E)9 (=)

Beispiel 4: So priifen Sie 52 = 25 = V625

5 e (1] (=) 250 (3 (=) (=) 625(F]

111

v [ A
log{2)<log(3)<]1los

Wahr
éfEfEI A
8°_8
0« 5
Falsch
Vo' @ A
5°=25={625

Wahr




Technische Informationen

Fehlermeldungen

Der Rechner zeigt eine Fehlermeldung an, wenn wahrend der Rechnung
ein Fehler, aus welchem Grund auch immer, auftritt.

| Anzeigen der Position eines Fehlers

Wenn eine Fehlermeldung angezeigt wird, driicken Sie @ oder ), um

zum Berechnungsbildschirm zurtickzukehren. Der Cursor befindet sich an
der fehlerhaften Stelle. Nehmen Sie die erforderlichen Korrekturen an der
Rechnung vor und fihren Sie sie erneut aus.

Beispiel: Wenn Sie versehentlich 14 + 0 x 2 anstelle von 14 + 10 x 2
eingeben

v @
Mathem. Fehler

[AC] :Abbrechen
[41[»]1:Gehe zZu

14(5]o(x]2(=]

® (oder @)

@13

| Léschen der Fehlermeldung

Wenn eine Fehlermeldung angezeigt wird, driicken Sie [A¢), um zum
Rechnungsbildschirm zuruckzukehren. Beachten Sie, dass damit auch die
Berechnung, die den Fehler enthalt, geldscht wird.

| Fehlermeldungen

Mathem. Fehler

Ursache:

» Das Zwischen- oder Endergebnis der Berechnung geht Uber den
zulassigen Rechenbereich hinaus.

* |hre Eingabe geht Uber den zulassigen Eingabebereich hinaus
(besonders bei der Verwendung von Funktionen).
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* |hre Berechnung enthalt eine unzulassige mathematische Operation

(zum Beispiel eine Division durch 0).
Fehlerbehebung:

* Prufen Sie die Eingabewerte, reduzieren Sie die Anzahl der Ziffern
und versuchen Sie es erneut.

* Wenn Sie den unabhangigen Speicher oder eine Variable als
Argument einer Funktion verwenden, achten Sie darauf, dass sich der
Speicher- oder Variablenwert innerhalb des zulassigen Bereichs flr
die Funktion befindet.

Stapelfehler

Ursache:

* Bei der Berechnung wurde die Kapazitat des numerischen Stapels
oder des Befehlsstapels Uberschritten.

Fehlerbehebung:

* Vereinfachen Sie den Rechenausdruck, so dass die Kapazitat des
Stapels nicht mehr Uberschritten wird.

* Versuchen Sie, die Berechnung in zwei oder mehr Teile aufzuteilen.

Syntaxfehler

Ursache:

» Das Format der Berechnung ist nicht korrekt.
Fehlerbehebung:

* Nehmen Sie die notwendigen Korrekturen vor.

Argumentfehler

Ursache:

* Das Argument der Berechnung ist nicht korrekt.
Fehlerbehebung:

* Nehmen Sie die notwendigen Korrekturen vor.

Bereichsfehler

Ursache:

» Sie haben versucht, im Tabellen-Modus eine Wertetabelle zu
erstellen, deren Bedingungen dazu flhren, dass die maximale Anzahl
zulassiger Zeilen Uberschritten wird. Die maximale Anzahl an Zeilen
ist 45, wenn ,f(x)“ fur die Tabelleneinstellung im Setup-Menl
ausgewahlt ist und 30, wenn ,f(x),g(x) ausgewahlt ist.
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Fehlerbehebung:
« Verengen Sie den Tabellen-Rechnungsbereich durch Andern der
Werte von Start, Ende und Inkre und versuchen Sie es erneut.

Bevor Sie auf Fehlbetrieb des
Rechners schlieRen...

Fuhren Sie die folgenden Schritte aus, wenn ein Fehler bei einer
Berechnung auftritt oder wenn Rechenergebnisse nicht den Erwartungen
entsprechen. Wenn das Problem durch einen Schritt nicht behoben wird,
gehen Sie zum nachsten Schritt Uber.

Kopieren Sie wichtige Daten, bevor Sie diese Schritte ausfuhren.

1. Stellen Sie sicher, dass der Rechenausdruck keine Fehler enthalt.

2. Achten Sie darauf, dass Sie den richtigen Modus flr die Art der
Berechnung, die Sie ausfuhren mochten, verwenden.

3. Wenn das Problem mit den obigen Schritten nicht behoben wird,
driicken Sie die Taste [oN].

* Dies bewirkt, dass der Rechner prift, ob die Rechenfunktionen
ordnungsgemal funktionieren. Wenn ein fehlerhaftes Verhalten
erkannt wird, wird der Rechenmodus automatisch initialisiert und der
Speicherinhalt geldscht.

4. Setzen Sie den Rechenmodus und das Setup (aufRer die Einstellung
Kontrast) auf ihre anfanglichen Standardeinstellungen zurlck, indem
Sie den folgenden Bedienungsvorgang ausfiihren: (9)J(RESET)(1]
(Setupdaten)[=] (Ja).

Austauschen der Batterie

Eine blasse Anzeige selbst bei angepasstem Kontrast oder eine zeitlich
verzogerte Anzeige auf dem Display unmittelbar nach dem Einschalten
des Rechners weist darauf hin, dass die Spannung der Batterie sehr
niedrig ist. Falls eines dieser Symptome auftritt, tauschen Sie die Batterie
aus.

Wichtig!

* Wenn Sie die Batterie aus dem Rechner entfernen, wird der gesamte Inhalt des
Rechnerspeichers geldscht.

1. Driicken Sie [Ac) (OFF), um den Rechner auszuschalten.
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* Um sicherzustellen, dass Sie nicht versehentlich die Stromversorgung
einschalten, wahrend Sie die Batterie austauschen, schieben Sie das
Schutzgehause Uber die Vorderseite des Rechners.

2. Entfernen Sie die Schrauben und den Batteriefachdeckel an der

Ruckseite des Rechners.

-
fx-82DE X fx-85DE X

3. Entfernen Sie die Batterie und legen Sie eine neue Batterie ein, deren
(+)-Pol und der (-)-Pol in die korrekte Richtung zeigen.

4. Setzen Sie den Batteriefachdeckel wieder auf.

5. Initialisieren Sie den Rechner: (2] (RESET) (3] (Alle initialis.) (=]
(Ja).
« Uberspringen Sie den obigen Schritt nicht!

Prioritaten fur die Ausfuhrung von
Berechnungen

Der Rechner fuhrt Berechnungen entsprechend einer
Prioritatenreihenfolge aus.

» Berechnungen werden grundsatzlich von links nach rechts ausgefihrt.

* Ausdricke in Klammern haben die hdchste Prioritat.

* Im Folgenden wird die Prioritatenreihenfolge fir jeden einzelnen Befehl
dargestellt.
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1 Klammerausdriicke

Funktionen mit Klammern (sin(, log( usw.; Funktionen mit
2 einem Argument rechts; Funktionen, die eine schlief3ende
Klammer nach dem Argument bendtigen)

Funktionen, die einem Eingabewert folgen (x?, x3, x*, x!, © 7,

3 °. " 2 %), Potenzen (x¥), Wurzeln (&/5)

4 Briche

5 Negatives Vorzeichen ((-))

6 Statistik-Modus-Schatzwerte (x, y, x1, x2)

7 Multiplikationen mit weggelassenem Multiplikationszeichen
8 Permutation (nPr), Kombination (nCr)

9 Multiplikation (x), Division (+)

10 Addition (+), Subtraktion (-)

Wenn eine Berechnung einen negativen Wert enthalt, missen Sie den
negativen Wert mdglicherweise in Klammern setzen. Wenn Sie z. B. den
Wert -2 quadrieren wollen, miissen Sie Folgendes eingeben: (-2)?. Das
liegt daran, dass x2 eine Funktion ist, der ein Wert vorausgeht (Prioritat 3,
oben), dessen Prioritat hoher als das negative Zeichen ist, bei dem es sich
um ein Vorsatzzeichen handelt (Prioritat 5).

Beispiel:

©)2(=] (=) -22=-4

O @200 = (-22=4

Stapel-Einschrankungen

Dieser Rechner verwendet Speicherbereiche, so genannte stacks, um
vorubergehend untere Werte der Prioritaten fur die Ausfuhrung von
Berechnungen, Befehle und Funktionen zu speichern. Der numerische
Stapel hat 10 Level und der Befehisstapel hat 24 Level, wie es in der
nachfolgenden Abbildung dargestellt ist.
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Ein Stapelfehler tritt auf, wenn die Berechnung, die Sie ausfiihren, dazu
fuhrt, dass die Kapazitat eines der Stapel Uberschritten wird.

Rechnungsbereiche, Anzahl der
Stellen und Genauigkeit

Der Rechnungsbereich, die Anzahl an Ziffern flr die interne Berechnung
sowie die Rechnungsgenauigkeit hangen von der von Ihnen ausgeflhrten
Rechnungsart ab.

| Rechnungsbereich und Genauigkeit

Rechnungsbereich +1 x 10™° bis +9,999999999 x 10% oder 0

Anzahl der Stellen fur
interne Berechnungen

15 Stellen

Normalerweise betragt die Genauigkeit +1 an
der 10. Stelle fur eine einzelne Rechnung. Die
. Genauigkeit fur die Exponentialanzeige
Genauigkeit . . S
betragt £1 an der am wenigsten signifikanten
Stelle. Die Fehler summieren sich im Falle von

fortlaufenden Berechnungen.
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| Eingabebereiche und Genauigkeit von
Funktionsrechnungen

Funktion Eingabebereich
GradmaR (D) 0= x| <9x10°
sinx
Bogenmal (R) 0 = |x| < 157079632,7
cosx
Gon (G) 0=|x]<1x10"
Gleich wie sinx, auller
Gradmal} (D)
wenn |x| = (2n-1) x 90.
Gleich wie sinx, auller
tanx Bogenmal} (R)

wenn |x| = (2n-1) x 7/2.

Gon (G)

Gleich wie sinx, aulRer
wenn |x| = (2r-1) x 100.

sin'x, cos™'x

0= x| =1

tan'x 0 = |x| = 9,999999999 x 10%

sinhx, coshx 0 < |x| £ 230,2585092

sinh™'x 0 = |x| = 4,999999999 x 10%

cosh™'x 1 = x < 4,999999999 x 10%

tanhx 0 < |x| £ 9,999999999 x 10%

tanh™'x 0 = |x| = 9,999999999 x 10’

logx, Inx 0 < x < 9,999999999 x 10%

10" -9,999999999 x 10% = x = 99,99999999
e -9,999999999 x 10% = x = 230,2585092
\x 0=x<1x10'0

x| <1 % 10%

| < 1x101%; x #0
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><<|(.»)

x| < 1 x 10100

x!

0 = x = 69 (x ist eine Ganzzahl)

nPr

0=n<1x10"0=r=n(n rsind
Ganzzahlen)
1= {n(n-r)1} <1 x 1010

nCr

0=n<1x10" 0=r=n(n rsind
Ganzzahlen)

1= nl/rt <1 x 10" oder 1 = nl/(n-r)! < 1 x
10100

Pol(x; y)

x|, | < 9,999999999 x 10%°
\iZ + 32 < 9,999999999 x 109

Rec(r; )

0 =< r = 9,999999999 x 10%°
0: Gleich wie sinx

o ”n

a’b’c’: lal, b,c <1 %100 0=p, ¢

Der angezeigte Sekundenwert unterliegt
einem Fehler von £1 an der zweiten
Dezimalstelle.

oy n

x| <1 % 1019
Umwandlung Dezimal < Sexagesimal
0°0’0” = |x|] = 9999999°59'59”

x> 0:-1x 10" < ylogx < 100
x=0:y>0

x<0:y=n m, n sind Ganzzahlen)

L(
"2n +1
Jedoch: -1 x 10'% < ylog |x| < 100

\<<>|<

y>0:x#0,-1x 10" 1/x logy < 100
y=0:x>0
2n+1

y<0:x=2n+1, p”

(m # 0; m, n sind

Ganzzahlen)
Jedoch: -1 x 109 < 1/x log |y| < 100

abs,

Ganzzahl, Zahler und Nenner dirfen
insgesamt maximal 10 Stellen haben
(einschlieBlich Trennzeichen).
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Ranint#(a; b)

a<b;lal,|b|<1%x10"; b-a<1x10"

 Die Genauigkeit ist grundsatzlich gleich wie unter ,Rechnungsbereich
und Genauigkeit* weiter oben beschrieben.

* Funktionen des Typs ¥, @ 3[ x!, nPr, nCr erfordern fortlaufende interne
Berechnungen, sodass sich die in jeder Rechnung auftretenden Fehler

summieren konnen.

* Die Fehler summieren sich und sind in der Nahe des singularen
Punktes und des Wendepunkts einer Funktion besonders grol}.

* Der Bereich der Rechenergebnisse, die in der z-Form angezeigt werden
kénnen, wenn Math --> Math fur Eingabe/Ausgabe im Setup-Menu
ausgewahlt wurde, ist |x| < 10°. Beachten Sie allerdings, dass durch
interne Rechenfehler manche Rechenergebnisse mdglicherweise nicht
in der z-Form angezeigt werden konnen. Moglicherweise werden auch
Rechenergebnisse, die in Dezimalform angezeigt werden sollten, in der

n-Form angezeigt.

Technische Daten

fx-82DE X

Spannungsversorgung:

Batterie Typ AAA R03 (UM-4) x 1

Batterielebensdauer:

2 Jahre (bei einer Stunde Betrieb pro Tag)

Leistungsaufnahme:

0,0006 W

Zulassige Betriebstemperatur:

0°C bis 40°C

Abmessungen:

13,8 (H) x 77 (B) x 165,5 (T) mm

Gewicht:

Ca. 100 g einschlieBlich der Batterie

fx-85DE X

Spannungsversorgung:

Eingebaute Solarzelle; Knopfbatterie LR44 x 1
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Batterielebensdauer:
2 Jahre (bei einer Stunde Betrieb pro Tag)

Zulassige Betriebstemperatur:
0°C bis 40°C

Abmessungen:
11,1 (H) x 77 (B) x 165,5 (T) mm

Gewicht:
Ca. 90 g einschlieRlich der Batterie
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Haufig gestellte Fragen

Haufig gestellte Fragen

m Wie kann ich auf die gleiche Weise eine Eingabe vornehmen und
die Ergebnisse anzeigen, wie es auf einem Modell ohne das
Natiirliche Lehrbuchformat moglich ist?

— Drlcken Sie die folgenden Tasten:

[ENY) (SETUP) (1] (Eingabe/Ausgabe) (3] (Lin. --> Linear) oder
(MENU) (SETUP) (1] (Eingabe/Ausgabe) (4] (Lin. --> Dezim.).

m Wie kann ich ein Ergebnis in der Bruchform, das durch Division
erzielt wurde, zur Dezimalform andern?

— Drlcken Sie wahrend der Anzeige eines Rechenergebnisses in
Bruchform [§#0). Um Rechenergebnisse von vornherein als
Dezimalwerte anzuzeigen, andern Sie die Einstellung Eingabe/Ausgabe
im Setup-Menu zu Math --> Dezim.

m Was ist der Unterschied zwischen dem Ans-Speicher, dem
unabhangigen Speicher und dem variablen Speicher?

— Jede dieser Speicherarten dient als ,Behalter” fur die voribergehende
Speicherung eines einzelnen Werts.
Ans-Speicher: Speichert das Ergebnis der zuletzt ausgefihrten
Berechnung. Verwenden Sie diesen Speicher, um das Ergebnis einer
Berechnung zur nachsten zu Ubertragen.
Unabhangiger Speicher: Verwenden Sie diesen Speicher, um die
Ergebnisse von mehreren Berechnungen zusammenzufassen.
Variablen: Dieser Speicher ist hilfreich, wenn Sie den gleichen Wert
mehrmals in einer oder mehreren Berechnungen verwenden mussen.

m Durch das Driicken welcher Tasten kann ich vom Statistik-Modus
oder dem Tabellen-Modus in einen Modus schalten, in dem ich
arithmetische Berechnungen durchfithren kann?

— Driicken Sie [{EN) (1] (Berechnungen).

m Wie kann ich den Rechner auf seine urspriinglichen
Standardeinstellungen zuriicksetzen?

— FUhren Sie folgende Schritte zum Initialisieren der Einstellungen des
Rechners (auBer der Kontrast-Einstellung) aus: (9)(RESET)([1]
(Setupdaten) (=] (Ja).
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m Wenn ich eine Funktionsrechnung ausfiihre, warum erhalte ich ein
Rechenergebnis, das sich von alteren CASIO-Rechnermodellen
komplett unterscheidet?

— Bei einem Modell mit Naturlicher Lehrbuchanzeige muss auf das
Argument einer Funktion, die Klammern enthalt, eine schlieRende
Klammer folgen. Wenn (3] nach dem Argument zum SchlieRen der
Klammer nicht gedruckt wird, kdnnen ungewollte Werte oder Ausdriucke
als Teil des Arguments gesehen und behandelt werden.

Beispiel: (sin 30) + 15 (Winkeleinheit: Gradmal (D))

Alteres (S-V.P.A.M.) Modell: (sin) 30 (#] 15(=] 15,5
Modell mit naturlicher Darstellung:
(Lin. --> Linear) (sif30(0] () 15(=) 15,5

Wenn (O] hier, wie nachfolgend gezeigt, nicht gedriickt wird, wird sin 45
berechnet.
(sin) 30(#) 15 (=] 0,7071067812
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